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Modernizacja oczyszczalni 
ścieków w Wilkowie / 3 
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Początek roku na długo pozostanie w pamięci mieszkańców Gminy Olsztynek. Śnieg, który  
spadł z końcem ubiegłego roku oraz w pierwszych dniach stycznia, szybko ukazał zimę w pełnej krasie, 
odsłaniając jednocześnie jej surowe oblicze. Niemal codziennie zarówno mieszkańcy, jak i służby gminne 
stawali przed nowymi wyzwaniami. Intensywnie padający śnieg, silny mróz oraz marznące opady sprawiły,  
że zwykłe, codzienne obowiązki stały się znacznie trudniejsze niż zazwyczaj. str. 8
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ALBO
    Aktualności Lokalne Biuletyn Olsztynecki

Zgłoszenia reklam w siedzibie redakcji. Re-
dakcja zastrzega sobie prawo skracania  
i adiustacji tekstów i listów oraz nie odpo-
wiada za treść reklam, ogłoszeń i artykułów 
sponsorowanych.  
Wydawca zastrzega sobie prawo odmowy 
przyjęcia ogłoszenia sprzecznego z zasa-
dami moralnymi lub prawem. Materiałów 
nie zamawianych redakcja nie zwraca. 

Punkty dystrybucji: 
▪ Kiosk Polpras (ul. Chopina 1B) 
▪ Sklep SHP Nr 1 (ul. Niepodległo- 
   ści 21) 
▪ Sklep SHP Nr 6 (ul. Kamienna 4) 
▪ Sklep SHP Nr 8 (ul. Akacjowa 8) 
▪ Sklep SHP Nr 14 - sklep ogólnoprze- 
   mysłowy (ul. Mrongowiusza 30) 
▪ Top Market (ul. Warszawska 6) 

▪ Carrefour Express (ul. Kościuszki 4) 
▪ Sklep “Przystań”  (Waplewo) 
▪ Sklepy Spożywczo-Przemysłowe  
   Jolanty Gramś: Lichtajny 16 a,  
   Drwęck 4 a, Pawłowo 8, Mierki 35 a, 
   Królikowo 14 b) 
▪ Miejska Biblioteka Publiczna  
   w Olsztynku (ul. Ratusz 1) 

12 stycznia Burmistrz Olsztynka 
Robert Waraksa i Przewodniczący 
Rady Miejskiej w Olsztynku Jerzy 
Głowacz powitali kolejnych naj-
młodszych mieszkańców gminy. 
Dzieci otrzymały upominki powi-
talne, a ich rodzice serdeczne gratu-
lacje oraz życzenia. 

W październiku i listopadzie 2025 
roku na świat przyszli: Mieczysław 
B., Tomasz C., Łucja D., Bianka J., 
Franciszek K., Alicja K., Tymon L., 
Ines M., Konrad N., Rozalia O.,  
Zofia O., Liwia P., Zachary S. i Kac-
per T. 

Składamy serdeczne gratulacje ro-
dzicom nowo narodzonych dzieci. 
Życzymy, aby Wasze pociechy do-

rastały w zdrowiu i szczęściu, oto-
czone miłością, ciepłem i bezpie-
czeństwem każdego dnia. Niech ich 
życie będzie pełne radości, a każdy 
kolejny dzień przynosi wiele uśmie-
chu i powodów do dumy. 

 
Przypominamy, że jeżeli chcą pań-

stwo, by zdjęcie nowo narodzonego 
dziecka znalazło się w ALBO wy-
starczy przesłać niezbędne informa-
cje (imię i nazwisko dziecka, data  
i godzina urodzenia, waga, wzrost, 
imiona rodziców i miejscowość  
zamieszkania) na adres e-mail: 
albo@olsztynek.pl   

 
UM OLSZTYNEK

Witamy nowych mieszkańców 
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Z dumą informujemy o kolejnym 
ważnym kroku w rozwoju lokalnej 
infrastruktury komunalnej. 30 grud-
nia 2025 roku Gospodarka Komu-
nalna Sp. z o.o. w Olsztynku pod-
pisała umowę na realizację I etapu 
modernizacji oczyszczalni ścieków 
w miejscowości Wilkowo. Wyko-
nawcą inwestycji została firma 
Techsan Sp. z o.o. z Olsztyna. 

Planowana modernizacja ma na 
celu nie tylko zwiększenie wydaj-
ności obiektu, lecz przede wszyst-
kim poprawę standardów ochrony 
środowiska oraz bezpieczeństwa 
technologicznego. 

 
Całe przedsięwzięcie zostało podzie-
lone na cztery etapy: 

 
► I etap inwestycji obejmuje opra-
cowanie pełnej dokumentacji tech-
nicznej, modernizację technologii 
oczyszczania wraz z robotami bu-
dowlanymi (w tym naprawę kon-
strukcji żelbetowych oraz moderni- 
zację budynków pras i krat), montaż 
nowej stacji zlewnej dla dowożo-
nych ścieków, a także wdrożenie 
kompleksowego systemu automa-
tyki sterującej procesem oczyszcza-
nia ścieków. 

Termin wykonania dokumentacji 
technicznej wynosi 6 miesięcy od 
dnia podpisania umowy. Zakończe-
nie I etapu modernizacji planowane 
jest na sierpień 2027 roku. 

Wartość tej części inwestycji 
wynosi 14 366 400 zł. 
 
► II etap – roboty budowlane obej-
mujące remont poletek osadowych 
wraz z wykonaniem zadaszenia, 

► III etap – roboty budowlane 
związane z remontem budynku 
techniczno-socjalnego, warsztato-
wego, garażowego oraz energetycz-
nego, 
 
► IV etap – realizacja robót drogo-
wych. 
 

Zakresy prac przewidziane w eta-
pach II–IV będą realizowane w póź-

niejszym terminie, po opracowaniu 
kompletnej dokumentacji technicz-
nej. 

 
Jest to strategiczna inwestycja, 

która znacząco podniesie standardy 
ochrony środowiska oraz efektyw-
ność technologiczną systemu gos-
podarki ściekowej w naszej gminie. 

 
 UM OLSZTYNEK

Modernizacja oczyszczalni ścieków  
w Wilkowie staje się faktem!
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Osoby fizyczne niebędące przed-

siębiorcami, które wykorzystują wy-
roby zawierające azbest, są zobo-
wiązane do złożenia corocznej In-
formacji o wyrobach zawierających 
azbest w terminie do 31 stycznia 
każdego roku. Informacja powinna 
zostać sporządzona na podstawie  
inwentaryzacji przeprowadzonej  
w formie spisu z natury oraz wypeł-
niona zgodnie z obowiązującym 
wzorem. Dokument zawiera m.in. 
ocenę stanu technicznego wyrobów 
oraz określenie stopnia pilności ich 
usunięcia. 

Informację należy sporządzić  
w dwóch egzemplarzach. Jeden  
egzemplarz osoby fizyczne składają 
Burmistrzowi Olsztynka, natomiast 
drugi należy przechowywać przez 
okres jednego roku, do czasu spo-
rządzenia kolejnej informacji. Do-
kument podlega corocznej aktuali-
zacji. W przypadku składania infor-

macji przez pełnomocnika wymagane 
jest dołączenie pełnomocnictwa oraz 
wniesienie opłaty skarbowej w wy-
sokości 17 zł, z uwzględnieniem 
ustawowych zwolnień. 

Niezłożenie wymaganej informacji 
może skutkować nałożeniem kary 
grzywny. Przypomina się, że użyt-

kowanie wyrobów zawierających 
azbest w sposób niestwarzający za-
grożenia dla zdrowia ludzi i środo-
wiska jest dopuszczalne nie dłużej 
niż do dnia 31 grudnia 2032 roku  
i powinno odbywać się z uwzględ-
nieniem wyników okresowych ocen 
ich stanu. 

DOFINANSOWANIE 
Jednocześnie informuje się, że  

w terminie od 1 lutego do 31 marca 
2026 roku w Urzędzie Miejskim  
w Olsztynku prowadzony będzie na-
bór wniosków o udzielenie dotacji 
celowej ze środków budżetu Gminy 
Olsztynek na realizację przedsięwzięć 
związanych z usuwaniem wyrobów 
zawierających azbest.  

Dotacja obejmuje zabezpieczenie 
wyrobów zawierających azbest, trans-
port odpadów niebezpiecznych oraz 
ich unieszkodliwienie poprzez skła-
dowanie.  

Dofinansowanie nie obejmuje de-
montażu azbestu ani zakupu i mon-
tażu nowych wyrobów. 

 
Wymagane formularze należy zło-

żyć w Urzędzie Miejskim w Olsztyn-
ku, Ratusz 1, 11-015 Olsztynek. 

 
UM OLSZTYNEK

Azbest w nieruchomościach  
– ważne terminy, obowiązki i możliwość dofinansowania
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Internet i nowe 
technologie stały się 
nieodłącznym elementem 
naszego życia,  
w szczególności dzieci  
i młodzieży. Smartfon  
to dziś nie tylko narzędzie 
komunikacji, ale także 
przestrzeń budowania 
relacji, rozrywki  
i poszukiwania wsparcia. 
Właśnie dlatego Gmina 
Olsztynek zdecydowała, 
aby przyjrzeć się  bliżej 
temu, jak młodzi 
mieszkańcy funkcjonują  
w świecie cyfrowym. 
Efektem tych działań  
jest raport dotyczący 
uzależnień cyfrowych, 
cyberprzemocy i nawyków 
internetowych uczniów 
szkół podstawowych  
i ponadpodstawowych. 

 
Młodzi ludzie coraz wcześniej 

wchodzą w świat cyfrowy i coraz 
częściej doświadczają przemocy, 
izolacji albo uzależnień związanych 
z intensywnym użytkowaniem tech-
nologii, co ma realne konsekwencje 
dla ich zdrowia psychicznego. Dzia-
łania, które podejmujemy są dla nas 
niezwykle ważne, ponieważ dzięki 
rzetelnej diagnozie możemy lepiej 
zaplanować profilaktykę, wspierać 
młodzież i rodziców oraz świadomie 
budować bezpieczniejsze środowi-

sko cyfrowe. Badanie objęło blisko 
600 uczniów z pięciu szkół i zostało 
przeprowadzone w formie anonimo-
wej ankiety. Dzięki temu uzyskano 
szerszy obraz codziennych doświad-
czeń młodych ludzi w Internecie - 
tych neutralnych i pozytywnych, jak 
i budzących niepokój. 

Jednym z kluczowych wniosków 
raportu jest ogromna obecność tech-
nologii cyfrowych w życiu uczniów. 
Blisko 40% uczniów korzysta z te-
lefonu powyżej 2 godzin dziennie, 
a więcej niż co czwarty powyżej  
4 godzin. Znaczna część ankietowa-
nych przyznaje, że telefon zabiera 
im czas przeznaczony na sen, naukę 
czy relacje z bliskimi. Co istotne, 
wielu młodych ludzi ma świado-
mość nadmiernego korzystania  
z urządzeń, jednak samodzielne 
ograniczanie tego czasu okazuje się 
dla nich trudne. 

Raport zwraca również uwagę na 
kontakt uczniów ze szkodliwymi tre-
ściami. Blisko 40% badanych dekla-
ruje, że w mediach społecznościo-
wych natrafia na szkodliwe treści. 
To wyraźny sygnał, że nawet spora-
dyczna ekspozycja na takie informa-
cje może wpływać na poczucie bez-
pieczeństwa i dobrostan psychiczny 
młodych ludzi. 

Wyniki badania pokazują, że cy-
berprzemoc oraz hejt są realnym  
doświadczeniem części uczniów. 
Ośmieszanie, obraźliwe komentarze 
czy agresja słowna w sieci wpływają 
na samoocenę i samopoczucie dzieci 
i młodzieży. Co trzeci nastolatek 
przyznaje, że media społeczno-
ściowe powodują u niego poczucie, 
że jego życie jest mniej interesujące 
niż życie innych. U części uczniów 

prowadzi to do obniżonej samo-
oceny, frustracji, a nawet pogorsze-
nia zdrowia psychicznego. 

Niepokojące jest także to, że wię-
cej niż jedna trzecia młodych osób 
przyznaje, że w sytuacji zagrożenia 
nie poszłaby po pomoc do rodziców. 
To bardzo wysoki i alarmujący od-
setek młodych ludzi, którzy w obli-
czu potencjalnie groźnych sytuacji 
pozostają sami z problemem, nie 
szukając wsparcia u dorosłych. Brak 
regularnych rozmów z rodzicami  
i opiekunami ogranicza możliwość 
wczesnego reagowania na zagroże-
nia i pozostawia uczniów samych  
z trudnymi doświadczeniami. 

 
 

Co szczególnie interesujące 
ponad połowa uczniów 
chciałaby dorastać bez 
mediów społecznościowych.  
 

 
Ten sygnał jest istotny i wart re-

fleksji. Pokazuje, że mimo po-
wszechności korzystania z tych plat-
form, znaczna część młodych osób 
dostrzega ich negatywny wpływ na 
samopoczucie, relacje czy poczucie 
prywatności. Może to świadczyć  
o rosnącej świadomości cyfrowej  
i potrzebie odpoczynku od presji sta-
łej obecności online. Jednocześnie 
wynik ten można odczytywać jako 
sygnał przeciążenia informacyjnego 
i emocjonalnego, którego doświad-
czają współcześni nastolatkowie  
w świecie zdominowanym przez 
media społecznościowe. Taki wynik 
może mieć różne przyczyny, za-
równo emocjonalne, jak i społeczne. 

Autorzy raportu podkreślają, że 
jego celem nie jest wyłącznie diag-
noza problemów, ale przede wszyst-
kim wskazanie kierunków działań 
profilaktycznych. Wśród rekomen-
dacji znalazły się m.in. potrzeba sys-
tematycznej edukacji cyfrowej, 
wzmacnianie kompetencji rodziców 
i nauczycieli oraz budowanie prze-
strzeni do otwartej rozmowy  
z dziećmi i młodzieżą. Raport jest 
także podstawą do realizacji kon-
kretnych działań w gminie. Obecnie 
prowadzone są warsztaty skiero-
wane do uczniów, rodziców i nau-
czycieli, których celem jest zwięk-
szenie świadomości zagrożeń 
cyfrowych, przeciwdziałanie cyber-
przemocy oraz wspieranie zdrowych 
nawyków korzystania z internetu. 

Pełna publikacja zawiera szcze-
gółowe dane, komentarze ekspertów 
oraz praktyczne rekomendacje, które 
mogą być cennym źródłem wiedzy 
dla rodziców, nauczycieli, samorzą-
dowców i wszystkich osób pracują-
cych z młodzieżą. To nie tylko ze-
staw statystyk, ale przede wszystkim 
narzędzie do lepszego zrozumienia 
świata, w którym dorastają dziś 
dzieci.  

 
Raport pokazuje, że bezpieczny 

Internet nie jest wyłącznie kwestią 
technologii, ale przede wszystkim 
relacji, rozmowy i wspólnej odpo-
wiedzialności dorosłych. Jego lek-
tura to ważny krok w kierunku świa-
domego i mądrego towarzyszenia 
młodym ludziom w cyfrowej rze-
czywistości. Z Raportem można za-
poznać się na stronie https://olszty-
nek.pl/ Zachęcamy do lektury. 

 
UM OLSZTYNEK

Cyfrowa codzienność  
młodzieży z Gminy Olsztynek

Źródło: Raport o stanie uzależnień cyfrowych, cyberprzemocy i cyfrowych nawykach uczniów szkół podstawowych  
i ponadpodstawowych w Olsztynku
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23 stycznia odbyło się  
w Olsztynku uroczyste po-
wołanie Młodzieżowej Ra-
dy Miejskiej XI kadencji.  
W wydarzeniu uczestniczyli 
Burmistrz Olsztynka Robert 
Waraksa oraz Przewodniczą-
cy Rady Miejskiej Jerzy Gło-
wacz, którzy pogratulowali 
młodym radnym objęcia 
mandatów oraz życzyli im 
aktywnej i owocnej pracy 

na rzecz lokalnej społecz-
ności. 

Nowa kadencja Młodzie-
żowej Rady Miejskiej funk-
cjonuje na zmienionych za-
sadach. Zamiast dotychcza-
sowych 15 radnych, w jej 
skład wchodzi 11 przedsta-
wicieli młodzieży. Radnymi 
XI kadencji zostali: Jakub 
Tomasz Hermański, Bartosz 
Szymon Iwanowicz, Julia 

Jarmołowicz, Antoni Fran-
ciszek Karoń, Szymon Mi-
łosz Leks, Aleksandra Maria 
Nowakowska, Błażej Sie-
mianowski, Alicja Sobieraj-
ska, Mateusz Widmański, 
Amelia Zalewska oraz To-
masz Zaręba. 

Podczas pierwszego po-
siedzenia młodzi radni do-
konali wyboru prezydium. 
Przewodniczącą Młodzieżo-

wej Rady Miejskiej została 
Amelia Zalewska. Funkcje 
wiceprzewodniczących objęli 
Jakub Tomasz Hermański 
oraz Tomasz Zaręba. Sekre-
tarzem wybrano Antoniego 
Franciszka Karonia. 

Młodzieżowa Rada Miej-
ska pełni funkcję organu do-
radczego i inicjatywnego, 
umożliwiając młodym miesz-
kańcom aktywne uczestnic-

two w życiu publicznym 
gminy oraz współtworzenie 
lokalnych inicjatyw.  

 
Nowej kadencji życzymy 

wielu udanych projektów, 
zaangażowania oraz sukce-
sów w działaniach na rzecz 
młodzieży i całej społecz-
ności Olsztynka. 

 
UM OLSZTYNEK

Młodzi radni rozpoczęli nową kadencję

Rządowe Centrum Bezpie-
czeństwa, we współpracy  
z Ministerstwem Obrony  
Narodowej oraz Minister-
stwem Spraw Wewnętrznych 
i Administracji, opracowało 
publikację pn. „Poradnik 
Bezpieczeństwa”, której nad-
rzędnym celem jest podnie-
sienie poziomu świadomości 
społecznej oraz przygoto-
wanie obywateli do właści-
wego reagowania w sytua-
cjach zagrożenia. 

 
Dokument stanowi kom-

pleksowe i praktyczne opra-
cowanie, obejmujące zagad-
nienia związane z szeroko 
rozumianym bezpieczeń-
stwem. Zawarte w nim in-
formacje i wskazówki mają 
na celu wsparcie mieszkań-
ców w przygotowaniu się 
oraz postępowaniu w sytua-
cjach kryzysowych, takich 
jak m.in. klęski żywiołowe, 

awarie infrastruktury kry-
tycznej, zagrożenia o cha-
rakterze cybernetycznym,  
a także sytuacje związane  
z konfliktami zbrojnymi. 

W poradniku znajdują się 
m.in. zalecenia dotyczące 
ochrony życia i zdrowia, za-
sad bezpiecznego postępo-
wania w różnych scenariu-
szach zagrożeń, przygoto-
wania gospodarstwa domo-
wego na zdarzenia nadzwy-
czajne, a także wskazówki 
dotyczące współpracy spo-
łecznej, wzajemnej pomocy 
oraz odpowiedzialnych za-
chowań w czasie kryzysu. 

Na początku 2026 roku 
publikacja w formie druko-
wanej trafiła do gospodarstw 
domowych na terenie całego 
kraju – łącznie 13 milionów 
egzemplarzy. Celem tej ini-
cjatywy jest zapewnienie po-
wszechnego dostępu do rze-
telnych i aktualnych infor-

macji z zakresu bezpieczeń-
stwa. 

Obecnie „Poradnik Bez-
pieczeństwa” dostępny jest 
już w wersji elektronicznej 
na stronie internetowej ad-
ministracji rządowej: https: 
//www.gov.pl/web/porad-
nikbezpieczenstwa 

Dodatkowo, w najbliższym 
czasie planowane jest udo-
stępnienie publikacji w apli-
kacji mObywatel, co umoż-
liwi szybki i wygodny dostęp 
do kluczowych informacji, 
szczególnie w sytuacjach 
wymagających natychmias-
towej reakcji. 

Zachęca się mieszkańców 
do zapoznania się z treścią 
poradnika oraz wykorzysta-
nia zawartych w nim infor-
macji w celu zwiększenia 
poziomu bezpieczeństwa 
własnego oraz najbliższego 
otoczenia. 

UM OLSZTYNEK 

Jak reagować w sytuacjach zagrożenia

Poradnik dostępny jest w wersji elektronicznej  
na stronie internetowej administracji rządowej: 
https://www.gov.pl/web/poradnikbezpieczenstwa 
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Z inicjatywy OSP w Bar-
tągu wspólnie z gminą Sta-
wiguda, Przedsiębiorstwem 
Inter Trans oraz Zakonem 
Maltańskim w Polsce zrea-
lizowana została inicjatywa 
transportu darów przezna-
czonych dla najbardziej po-
trzebujących mieszkańców 
Charkowa na Ukrainie.  
W szczególności dla dzieci 
oraz osób chorych i wyma-
gających szczególnej opieki.  

 
Przekazana pomoc stanowi 

wyraz solidarności, empatii 
oraz odpowiedzialności spo-
łecznej wobec osób dotknię-

tych trudną sytuacją huma-
nitarną spowodowaną trwa-
jącym konfliktem zbrojnym. 
Szczególnie ważne jest to  
w okresie przedświątecznym. 

Istotne wsparcie dla tej 
inicjatywy pochodziło z te-
renu naszej gminy. Na szcze-
gólne podkreślenie zasługuje 
zaangażowanie Przedsiębior-
stwa Chemikol z Królikowa, 
które w znaczący sposób 
włączyło się w działania  
pomocowe, potwierdzając, 
że lokalne firmy odgrywają 
ważną rolę w niesieniu real-
nej pomocy i budowaniu 
postaw solidarności. 

Realizacja transportu była 
możliwa dzięki współpracy 
wielu Partnerów, instytucji 
oraz osób prywatnych, któ-
rych połączył wspólny cel – 
niesienie wsparcia najbar-
dziej potrzebującym. Skła-
damy serdeczne podzięko-
wania wszystkim Darczyń-
com i Partnerom za okazane 
zaufanie, zaangażowanie oraz 
gotowość do działania. Dzię-
ki Państwa postawie możliwe 
było skuteczne udzielenie 
pomocy mieszkańcom Char-
kowa. 

 
  UM OLSZTYNEK

Transport wsparcia dla mieszkańców Ukrainy

W Mikołajki, 6 grudnia, 
na Placu św. Piotra w Ol-
sztynku odbyła się uroczys-
tość przekazania nowych 
oraz relokowanych pojazdów 
ratowniczo-gaśniczych jed-
nostkom Ochotniczych Stra-
ży Pożarnych działających 
na terenie naszej gminy. Wy-
darzenie zgromadziło licz-
nych strażaków-ochotników, 
mieszkańców oraz przedsta-
wicieli władz samorządo-
wych i zaproszonych gości. 

 
Wśród obecnych znaleźli 

się m.in. Burmistrz Olsztynka 
Robert Waraksa, Marszałek 
Województwa Warmińsko-
Mazurskiego Marcin Kuch-
ciński, Senator RP Ewa  
Kaliszuk, Starosta Powia- 
tu Olsztyńskiego Andrzej  
Abako, Wicestarosta Artur 
Wrochna oraz Komendant 
Komendy Miejskiej Pań-
stwowej Straży Pożarnej  
w Olsztynie bryg. Łukasz 
Jasiński. Udział przedstawi-
cieli administracji rządowej 
i samorządowej wszystkich 
szczebli podkreślił wagę  
wydarzenia oraz znaczenie 
współpracy na rzecz syste-
matycznego wzmacniania 
bezpieczeństwa lokalnej spo-
łeczności. 

 
Najważniejszym punktem 

uroczystości było przekaza-

nie nowego ciężkiego samo-
chodu ratowniczo-gaśniczego 
SCANIA GCBA 5/32 jed-
nostce OSP Olsztynek. Prze-
kazanie pojazdu zostało sfor-
malizowane poprzez pod-
pisanie aktu przekazania 
przez Burmistrza Olsztynka 
Roberta Waraksę. Wcześniej 
samochód został poświęcony 
przez ks. proboszcza Sławo-
mira Piniahę - Kapelana OSP. 

 
Zakup nowego pojazdu 

był możliwy dzięki partner-
skiej współpracy Gminy 
Olsztynek z Gminą Gołdap, 
realizowanej w ramach pro-
jektu pn. „Podniesienie po-
tencjału Warmińsko-Mazur-
skiej Brygady Odwodowej 

poprzez doposażenie jedno-
stek OSP Olsztynek oraz Gór-
ne w specjalistyczny sprzęt”. 
Projekt współfinansowany 
został ze środków Programu 
Fundusze Europejskie dla 
Warmii i Mazur 2021–
2027. Jego całkowita wartość 
wyniosła 1 840 158,80 zł,  
z czego kwota 1 270 629,98 
zł stanowi dofinansowanie 
ze środków zewnętrznych. 

 
Podczas uroczystości prze-

prowadzono wewnętrzne 
przekazanie sprzętu pomię-
dzy jednostkami OSP na te-
renie gminy. Dotychczas 
użytkowany przez OSP 
Olsztynek średni samochód 
ratowniczo-gaśniczy MER-

CEDES GBA 2,5/30 został 
przekazany do OSP Mańki. 
Z kolei jednostka OSP Pa-
włowo otrzymała średni sa-
mochód ratowniczo-gaśniczy 
STARMAN GBA 2,5/20, 
wcześniej wykorzystywany 
przez OSP Mańki. 

 
Przedstawiciele samorządu 

podkreślali, że konsekwentne 
inwestowanie w wyposażenie 

Ochotniczych Straży Pożar-
nych stanowi jeden z klu-
czowych elementów dbałości 
o bezpieczeństwo mieszkań-
ców. Jest także wyrazem 
uznania dla strażaków-ochot-
ników, którzy z zaangażo-
waniem i poświęceniem rea-
lizują swoje obowiązki na 
rzecz lokalnej społeczności. 

 
UM OLSZTYNEK

Nowe wozy strażackie  
w OSP Olsztynek, Mańki i Pawłowo

 Senator RP Ewa Kaliszuk / fot. UM Olsztynek
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Od 1 stycznia 2026 r. na 
terenie miasta i gminy Ol-
sztynek obowiązuje nowa 
taryfa w zakresie zbioro-
wego zaopatrzenia w wodę 
oraz zbiorowego odprowa-
dzania ścieków. Taryfa zos-
tała ustalona na okres 3 lat, 
co oznacza, że obowiązy-
wać będzie do końca 2028 
roku. 

W związku z wprowadze-
niem nowej taryfy zmieniły 
się dotychczasowe stawki 
oraz zasady rozliczeń.  

W praktyce oznacza to 
nowe ceny za metr sze-
ścienny wody i ścieków za-
leżne od grup taryfowych. 

Pełny tekst nowej taryfy 
dostępny jest na stronie  
internetowej Gospodarki 
Komunalnej w Olsztynku: 
www.gko.com.pl 

Zachęcamy do zapozna-
nia się z dokumentem oraz 
szczegółowymi informa-
cjami dotyczącymi opłat. 

  
UM OLSZTYNEK

Od 1 stycznia 2026 r. nowe  
stawki za wodę i ścieki 

Od 2026 roku zbiórka tek-
styliów z miejscowości po-
łożonych na terenie gminy 
Olsztynek będzie odbywać 
się bezpośrednio spod nie-
ruchomości, na zasadach 
analogicznych do odbioru 
odpadów wielkogabaryto-
wych oraz elektroodpadów, 
po wcześniejszym zgłosze-
niu.  

Tekstylia należy zapako-
wać w worki dostarczone 

przez operatora lub w inne 
worki wyraźnie oznaczone 
napisem „tekstylia/odzież”. 

Zgłoszenia odbioru należy 
dokonać nie później niż na 
dwa dni robocze przed pla-
nowanym terminem zbiórki 
sms-em lub telefonicznie 
pod numerem 532 342 783, 
albo mailowo na adres: od-
pady@zg-ostroda.pl 

Przypominamy, że teksty-
lia można również oddawać 

przez cały rok do stacjonar-
nego PSZOK-u zlokalizo-
wanego przy oczyszczalni 
ścieków w Wilkowie. Do-
datkowo na terenie miasta 
ustawiono 15 pojemników. 
Jest to bezpieczny i wygodny 
sposób pozbycia się zużytych 
lub niepotrzebnych ubrań, 
pościeli oraz innych wyro-
bów tekstylnych, bez ko-
nieczności dostarczania ich 
do PSZOK-u w Wilkowie. 

Pojemniki są opróżniane raz 
w tygodniu, zgodnie z har-
monogramem obowiązują-
cym dla miasta Olszty-
nek. 

Zachęcamy miesz-
kańców do korzysta-
nia z nowych form se-
lektywnej zbiórki odpa-
dów oraz wspólnego dbania 
o czystość. 

 
UM OLSZTYNEK

Tekstylia odbierane spod domu – zmiany w gminie Olsztynek
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Gmina Olsztynek stawia 
na nowoczesną infrastruk-
turę i skuteczną ochronę 
środowiska. Gospodarka 
Komunalna Sp. z o.o. z Ol-
sztynka pozyskała znaczące 
wsparcie z Krajowego Pla-
nu Odbudowy na realizację 
kluczowej inwestycji – bu-
dowę kanalizacji sanitarnej 
na odcinku Królikowo-
Lichtajny. 

Projekt wyróżnia się wy-
jątkowo korzystnym mon-
tażem finansowym. Spół- 
ce udało się zabezpieczyć 

100% kosztów kwalifiko-
walnych, co oznacza realne 
odciążenie budżetu lokal-
nego. 

W wyniku postępowania 
przetargowego wyłoniono 
wykonawcę robót. Naj-
korzystniejszą ofertę złożył 
Zakład Usług Wodno-Me-
lioracyjnych W. Olszewski, 
D. Zagożdżon Spółka jawna 
ze Szczytna, który zreali-
zuje inwestycję za 3 361 
560,54 zł. Zakończenie prac 
planowane jest na maj 2026 
roku. 

Dzięki nowej sieci kana-
lizacji sanitarnej możliwość 
podłączenia zyska 119 po-
sesji w miejscowościach 
Królikowo i Lichtajny.  

 
Inwestycja przełoży się 

na wyższy komfort życia, 
poprawę standardu sanitar-
nego oraz istotne ogranicze-
nie emisji zanieczyszczeń 
do gleby i wód gruntowych. 
To ważny krok w moderni-
zacji lokalnej infrastruktury. 

 
UM OLSZTYNEK

Kanalizacja dla Królikowa i Lichtajn

Podczas uroczystej gali zor-
ganizowanej z okazji 90-
lecia honorowego krwiodaw-
stwa w Polsce, która odbyła 
się 28 listopada 2025 roku 
w ramach obchodów Dni 
Honorowego Krwiodawstwa 
Polskiego Czerwonego Krzy-
ża, szczególne wyróżnienie 
otrzymał Klub Honorowych 
Dawców Krwi z Elgnówka. 

 
Gala była okazją do uho-

norowania osób oraz orga-
nizacji szczególnie zasłużo-
nych dla rozwoju krwiodaw-
stwa i systemu służby krwi 
w Polsce. W imieniu klu- 
bu nagrodę odebrał prezes  
Piotr Ogonowski. Podkreślił, 
że jest to wyróżnienie dla 
wszystkich członków, którzy 
od lat angażują się w bez-
interesowną pomoc drugiemu 
człowiekowi. 

Kapituła wydarzenia doce-
niła Klub HDK z Elgnówka 

za ogromne zaangażowanie 
w organizację i udział w ak-
cjach krwiodawstwa, realną 
pomoc niesioną mieszkań-
com regionu oraz wieloletnie, 
systematyczne wspieranie 
krajowego systemu służby 
krwi. 

Członkowie klubu od lat 
pokazują, jak wielką wartość 
ma regularne oddawanie 
krwi. Ich działalność nie 
ogranicza się wyłącznie do 
samych donacji. Obejmuje 
ona również promowanie 
idei wolontariatu, działania 

edukacyjne oraz budowanie 
świadomości społecznej na 
temat potrzeb pacjentów  
i znaczenia krwiodawstwa. 

Otrzymane wyróżnienie 
stanowi nie tylko podsumo-
wanie dotychczasowej dzia-
łalności Klubu Honorowych 

Dawców Krwi z Elgnówka, 
ale także potwierdzenie, że 
lokalne inicjatywy mogą 
mieć istotny wpływ na bez-
pieczeństwo zdrowotne ca-
łego regionu i kraju.  

 
  UM OLSZTYNEK

Wyróżnienie Honorowych Dawców Krwi z Elgnówka
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Olsztynek ma powody do dumy. 
Dwoje nauczycieli z miejscowych 
szkół podstawowych zostało uho-
norowanych prestiżową nagrodą 
„Praesentes Prioribus”, przyznawaną 
przez Delegaturę Instytutu Pamię-
ci Narodowej w Olsztynie osobom  
i instytucjom szczególnie zasłużonym 
w promowaniu historii Polski oraz 
kształtowaniu postaw patriotycznych 
wśród młodego pokolenia. 

 
W gronie laureatów znaleźli się: 

Pan Daniel Łuziński – nauczyciel 
ze Szkoły Podstawowej nr 2 im. 
rtm. Witolda Pileckiego w Olsztynku 
oraz Pani Wioletta Kowalewska – 
nauczycielka ze Szkoły Podstawowej 
nr 1 im. Noblistów Polskich w Ol-
sztynku. 

Nagroda „Praesentes Prioribus” 
to jedno z ważniejszych wyróżnień 
przyznawanych przez IPN osobom, 
które w sposób szczególny angażują 
się w upowszechnianie wiedzy his-
torycznej, pielęgnowanie pamięci 
narodowej oraz wychowywanie mło-
dych ludzi w duchu szacunku do 
przeszłości i wartości patriotycz-
nych. 

Uhonorowani nauczyciele od lat 
z pasją i zaangażowaniem realizują 
projekty edukacyjne, organizują kon-
kursy, wydarzenia historyczne, wy-
jazdy edukacyjne oraz inicjatywy, 
które wykraczają daleko poza stan-
dardowe ramy szkolnych programów 
nauczania. Dzięki ich pracy historia 
staje się dla uczniów nie tylko szkol-
nym przedmiotem, ale żywą opo-

wieścią o losach Polski i jej bohate-
rach. 

Obojgu laureatom składamy ser-
deczne gratulacje oraz podziękowania 
za pasję, serce i inspirację, które 
przekazują kolejnym pokoleniom 
uczniów. Olsztynek może być dumny 
ze swoich nauczycieli. 

 
UM OLSZTYNEK

Nagroda 
„Praesentes 
Prioribus” 

Początek roku na długo pozo-
stanie w pamięci mieszkańców 
Gminy Olsztynek. Śnieg, który 
spadł z końcem ubiegłego roku 
oraz w pierwszych dniach stycz-
nia, szybko ukazał zimę w pełnej 
krasie, odsłaniając jednocześnie 
jej surowe oblicze. Niemal co-
dziennie zarówno mieszkańcy, jak 
i służby gminne stawali przed no-
wymi wyzwaniami. Intensywnie 
padający śnieg, silny mróz oraz 
marznące opady sprawiły, że 
zwykłe, codzienne obowiązki stały 
się znacznie trudniejsze niż zazwy-
czaj. 

Przez wiele dni śnieg padał niemal 
bez przerwy, a jego warstwa z dnia 
na dzień rosła. Mieszkańcy od 
wczesnych godzin porannych chwy-
tali za łopaty, odśnieżając podjazdy, 
chodniki i wejścia do domów.  
W tym samym czasie służby dro-
gowe prowadziły nieustanną walkę 
o utrzymanie przejezdności głów-
nych tras oraz dróg dojazdowych do 
mniejszych miejscowości. Sytuację 
dodatkowo pogarszały niskie tem-
peratury, które nocami spadały do 
blisko 200C poniżej zera. Poruszanie 
się pieszo po chodnikach i placach 
wymagało dużej ostrożności, a kie-
rowcy musieli wykazać się szcze-
gólną rozwagą. Nie brakowało drob-
nych kolizji i problemów z rusze- 
niem pod górę na bardziej stromych 
odcinkach dróg. 

Zimowa aura dała się we znaki 
także w codziennym funkcjonowa-
niu mieszkańców. Dojazdy do pracy 
i szkół bywały opóźnione. Część 
osób decydowała się zostać w do-
mach, jeżeli opuszczenie ich nie 
było absolutnie konieczne.  

W wielu gospodarstwach domo-
wych trzeba było poświęcić więcej 
czasu na doglądanie ogrzewania  
i usuwanie śniegu z dachów budyn-
ków gospodarczych.  

Zima przypomniała też, jak ważna 
jest wzajemna pomoc. Sąsiedzi 

często wspierali się przy odśnieża-
niu czy wypychaniu samochodów  
z zasp. 

W tym miejscu warto wyraźnie 
podziękować wszystkim mieszkań-
com i pracownikom, którzy włączyli 
się w odśnieżanie chodników, pod-
jazdów i przejść, często robiąc to 
nie tylko przy swoich posesjach, ale 
również pomagając sąsiadom i oso-
bom starszym. Dzięki temu w wielu 
miejscach udało się szybciej przy-
wrócić bezpieczne warunki do po-
ruszania się. 

Choć Gmina Olsztynek jest przy-
zwyczajona do zimowych warun-
ków, tegoroczny początek roku po-
kazał, jak szybko pogoda potrafi 
sparaliżować codzienne życie. I być 
może najważniejsza lekcja z tej zimy 
jest taka, że kilka ostatnich lat ła-
godnych, niemal bezśnieżnych zim 
zwyczajnie nas odzwyczaiło od ta-
kich warunków. Natura przypo-
mniała nam, że prawdziwa zima 
wciąż potrafi być wymagająca. 
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„Hu! Hu! Ha! Nasza zima zła”

31 grudnia 2025 r. - przystanek autobusowy przy szkole w Waplewie i ul. Klikowicza w Olsztynku 
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Podczas sesji Rady Po-
wiatu w Olsztynie 21 listo-
pada 2025 roku wręczono 
nagrody w konkursie Heart-
Core, organizowanym przez 
Powiatowe Centrum Pomocy 
Rodzinie w Olsztynie. Ini-
cjatywa ma na celu wyróż-
nienie młodych osób, które 
z odwagą i empatią reagują 
na krzywdę innych, sprze-
ciwiają się przemocy, hejtowi 
i wykluczeniu. 

 
Wśród laureatów znalazły 

się dwie uczennice z Zespołu 
Szkół im. Krzysztofa Cele-
styna Mrongowiusza w Ol-
sztynku: Emilia Kozłowska 

i Wiktoria Kryńska. Zostały 
one docenione wyróżnieniem 
za swoje godne naśladowania 
postawy i działania. Nagroda 
HeartCore jest wyrazem 
uznania dla młodzieży, która 
aktywnie wspiera osoby po-
trzebujące oraz angażuje się 
w inicjatywy społeczne pro-
mujące tolerancję, szacunek 
i odpowiedzialność. W wy-
darzeniu uczestniczył Za-
stępca Burmistrza Olsztynka 
Bogusław Kowalewski. Po-
gratulował on młodym lu-
dziom wyjątkowej postawy 
i życzył dalszych sukcesów 
w działalności na rzecz osób 
w potrzebie.  

Wyróżnienie to stanowi 
także ważny sygnał dla lo-
kalnej społeczności, że dzia-
łania na rzecz drugiego czło-

wieka i przeciwdziałanie 
przemocy są zauważane  
i doceniane. Gratulujemy 
uczennicom oraz życzymy 

dalszej konsekwencji w po-
dejmowaniu działań na rzecz 
wspólnego dobra. 

UM OLSZTYNEK

Nagrody „HeartCore” 
dla uczennic z Olsztynka
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Olsztynek stał się miejscem 
ważnej rozmowy o przyszło-
ści demokracji. 25 listopada 
2025 roku odbył się tu pierw-
szy pilotażowy Młodzieżowy 
Festiwal Demokratyczny, 
który zgromadził młodzież, 
społeczników, samorządow-
ców oraz przedstawicieli or-
ganizacji pozarządowych. 
Wzięli w nim udział ucznio-
wie szkół z gminy Olsztynek. 
Wydarzenie pokazało, że 
młodzi ludzie nie tylko in-
teresują się sprawami pub-
licznymi, ale chcą mieć real-
ny wpływ na swoje otocze-
nie. 

 
Wydarzenie zostało zorga-

nizowane w ramach projektu 
„D-EFFECT – Lekcje de-
mokracji społeczeństwa oby-
watelskiego, wprowadzanie 
perspektywy młodzieży do 
procesu tworzenia polityki 
na wszystkich poziomach  
w zgodzie ze Strategią Mło-
dzieży 2022–2027”. Uczest-
niczył w nim również przed-
stawiciel Partnera Wiodącego 
projektu D-EFFECT – Sto-
warzyszenia Gmin RP Eu-
roregion Bałtyk- Dyrektor 
Marcin Żuchowski.  

Program festiwalu był nie-
zwykle bogaty i różnorodny. 
Uczestnicy mogli wysłuchać 

prezentacji działań Młodzie-
żowej Rady Miejskiej w Ol-
sztynku oraz Szkolnego Koła 
Wolontariatu przy Szkole 
Podstawowej nr 1 im. Nob-
listów Polskich. Swoje ini-
cjatywy i doświadczenia za-
prezentowały również Fun-
dacja W-M Active oraz Fun-
dacja „Przyszłość dla Dzie-
ci”. Ważnym elementem wy-

darzenia były prelekcje Mar-
cina Borkowskiego oraz dr 
hab. Arkadiusza Dudziaka, 
prof. UWM, a także panel 
dyskusyjny z udziałem Woj-
ciecha Kopcia i Dagmary 
Michalak, poświęcony roli 
młodych ludzi w życiu spo-
łecznym i obywatelskim. 
Uczestnicy wzięli także 
udział w warsztatach pro-

wadzonych przez Annę Zi-
mowską-Kryczkę oraz dr. 
Mateusza Koniecznego, pod-
czas których mogli rozwijać 
swoje kompetencje obywa-
telskie i społeczne. 

 
Festiwal był nie tylko okaz-

ją do zdobycia wiedzy, ale 
przede wszystkim do budo-
wania poczucia sprawczości 

i współodpowiedzialności za 
lokalną wspólnotę. 

 
Młodzieżowy Festiwal De-

mokratyczny pokazał, że 
młodzi mieszkańcy Olsztyn-
ka i okolic nie tylko chcą 
rozmawiać o demokracji, ale 
również aktywnie ją współ-
tworzyć. 

UM OLSZTYNEK 

Młodzi dla demokracji. Pierwszy Młodzieżowy  
Festiwal Demokratyczny w Olsztynku
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młodszych dzieci z Olsztynka i gminy zuchowe let-
nie obozy, które cieszyły się dużym zainteresowa-
niem. Będąc członkiem Związku Nauczycielstwa 
Polskiego działała na korzyść środowiska nauczy-
cielskiego w zakresie prestiżu zawodu i spraw so-
cjalnych. Alicja Chrzanowska przechodząc na eme-
ryturę kontynuowała swoje członkostwo związkowe 
w Sekcji Emerytów i Rencistów ZNP. Przez dziesięć 
lat prowadziła kronikę sekcji emerytów, w której 
ujmowała ciekawe zdarzenia i uroczyste chwile  
z emeryckiego życia.    

                           
 27 października 2021 roku miałam wielki za-

szczyt podziękować koleżance Alicji Chrzanowskiej 
za pracę kronikarską. Kronika prowadzona przez 
Nią jest kopalnią wiedzy o pracy Sekcji Emerytów 
ZNP. Na pożegnanie napisała jubileuszowy wiersz  
,,Wspomnienia", który przytaczam w tym wspom-
nieniowym artykule, bo ,,Istotą wspomnień jest to, 
że dzięki nim nic nie przemija, i że nikt na zawsze 
nie odchodzi".  

10 grudnia 2025  
roku zmarła Alicja 
Chrzanowska, 
emerytowana 
nauczycielka języka 
polskiego, 
wychowawczyni 
wielu pokoleń 
uczniów.  
W dniu pogrzebu  
na pożegnanie 
przynieśli kwiaty  
„Dla najmilszej 
nauczycielki  
języka polskiego  
w podzięce”. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
Alicja Chrzanowska z d. Jędrzejczak uro-

dziła się 20 lipca 1941 roku. Pochodziła  
z ziemi płockiej. W Olsztynku mieszkała od 
1946 roku. Uczęszczała do szkoły podsta-
wowej w Olsztynku. Ukończyła Studium 
Nauczycielskie w Ostródzie i studia wyższe 
magisterskie na wydziale Filologii Polskiej 
Wyższej Szkoły Pedagogicznej w Olsztynie. 
Pracowała od 1960 roku w olsztyneckich 
szkołach oraz w szkole przy Szpitalu Reha-
bilitacyjnym w Ameryce. Nie ograniczała 
się tylko do nauczania języka polskiego. Pro-
wadziła kółka polonistyczne dla dzieci i mło-
dzieży chętnej do poznawania piękna na-
szego języka i naszej literatury. Była 
instruktorką Związku Harcerstwa Polskiego 
w najwyższym stopniu Harcmistrza. Posia-
danie stopnia instruktorskiego odnosiło się 
do osób pełniących określone funkcje w or-
ganizacji, w tym przede wszystkim pełnienia 
funkcji wychowawczych. Organizowała dla ►

KOLEŻANKA  

Alicja Chrzanowska (2025 r.) / fot. udostępnione przez MSL Fotografia

O KOBIETACH NIE TYLKO 8 MARCA

- wspomnienia  
o Alicji Chrzanowskiej

Wspomnienia      
Wspomnienia łatwo  rozbudzić się dają,  
chociaż niechętnie z pamiętników, listów,   
i albumów znikają.    
Spisane , czy tylko ustnie przekazane,  
same do nas się garną.   
By móc czarować lub zasmucać.   
wciąż niezniszczalne i wieczne - wracają.  
Czasem wystarczy jedno spojrzenie…   
Na rzecz maleńką, drobiazg darowany,   
co amuletem stać się może.  
Bo wtedy nawet - poprzez wspomnienie -   
- chroni cię i strzeże.   
Uroczym myśli zniewoleniem   
powraca z przeszłości to,   
co nazywamy uparcie wspomnieniem.   
Ono różne nasze sprawy    
nagłym blaskiem przyćmiewa   
A wystarczy to jedno spojrzenie.  
Na kartę świąteczną sprzed lat,   
odnaleziony list starością potargany.   
Na fotografię z podpisem zamazanym.   
Wspomnienia...  
Wciąż kołyszą naszymi emocjami.   
Od czułości radosnej po rąk drżenie.   
A przecież ... było tylko... jedno spojrzenie.   
W stronę okna czyjegoś   
co namiastką bytności zostało   
osoby znajomej, bliskiej.   
Antoniny, Fridy, Maryli,   
Ali z Olsztyneckiego wieżowca naszego.   
Brygidy z dalszej okolicy   
Lata uciekają w nieznaną dal.  
A dni - jak kartki z żółtych kalendarzy  
zrywane - mówią,  
że nikt nie uciszy żalu,   
jak nie uciszy morza   
i nie zatrzyma biegu fal.  
Dobre słowo zostaje ... i wspomnienie   
gdyż wystarczyło - to jedno spojrzenie.   
Uwiecznione potem w kronice senioralnej   
naszej sekcji związkowej.   
Ciekawe spotkania, wyjazdy,   
uroczystości tradycją naznaczone.  
Rozmowy wciąż niedokończone.   
Zwykłe pogaduchy rozbawionego towarzystwa.  
Bez muzyki, i śpiewów by się nie odbyły.  
Scenariusze nieoczekiwanej te z wielką   
starannością przygotowywane.   
Doskonałe pomysły Edyty i starania zarządu   
zawsze się spełniały.   
Dopełnione przez kolegę Genka   
oprawą muzyczną i kolorowymi  fotografiami.   
Mogliśmy cieszyć się każdą chwilą   
i zdrowo wypoczywać.  
Jest więc co wspominać! 
 

W kronice „Złota Księga” w październiku 
2004 roku pozostawiła swój wpis wspomnie-
niowy związany z Dniem Edukacji Narodowej. 
W kronice jest wklejona kartka „Serdeczne Ży-
czenia” z wpisem: „Najserdeczniejsze życzenia 
z okazji Dnia Edukacji Narodowej na ręce pani 
Ali dla całej Rady Pedagogicznej przesyła 
wdzięczna wychowanka Iwona Kozubal. Lidz-
bark Warmiński, 14.10.1989 r.”. Jedna z wielu 
cudownych moich pamiątek, kiedy pracowałam 
w szkole w Ameryce. Życzenia, życzenia ... 
oczywiście te najszczersze, bo bez fałszu i obiet-
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► nic bez pokrycia, składali nasi uczniowie i wychowanko-
wie. Często wyrażane wierszem, jak ten autentyczny tekst 
sprzed 15 lat uczennicy ze szkoły przy szpitalu dla dzieci 
w Ameryce:    
     
W Dniu Nauczyciela składam Pani życzenia.  
                                                                               
Niech się spełnią wszystkie marzenia.                                                                                         
Niech smutki pójdą w świat daleki.                                                                                                                     
A co dobre, niech trwa na wieki.                                                                                                            
To o czym Pani myśli, by się spełniło.                                                                                                                   
A co kocha, by przy Pani było. 
Niech nie zazna Pani goryczy.                                                                                                                        
Tego z całego serca Dorota A. życzy. 
                                                                                     

Przechowujemy dawną korespondencję z naszymi 
uczniami - fotografie, widokowki i listy. Czytamy je po la-
tach z rozrzewnieniem: ”Kochana Pani, zdałam maturę, 
próbowałam dostać się na studia”.  I jeszcze jedno: „Tak 
bardzo bym chciał - to też autentyczne - żeby ktoś przekonał 
mnie, że warto się uczyć (...). Na Pani ręce ślę życzenia 
dla całej amerykańskiej rady pedagogicznej (...), czy mog-
łaby Pani - tu prośba - ułożyć mi wypracowanie - zupełnie 
nie rozumiem tematu”. Niektóre zachowane koperty są 
ozdobione różnymi  rysunkami lub na odwrocie zamiast 
nadawcy – „nadawca - łóżko, powiat - serduszko, poczta - 
pierzynka. Nie pisał chłopak, lecz dziewczynka”.  

                                                                                       
Gdy w Olsztynku w 2016 roku zaczął tworzyć się Uni-

wersytet Trzeciego Wieku koleżanka Alicja Chrzanowska 
włączyła się w jego struktury. Jako pierwsza zgłosiła utwo-
rzenie „Sekcji Literackiej” i została jej pierwszą liderką. 
To właśnie na cyklicznych spotkaniach sekcji organizowane 
były poranki literackie. Wtedy zaprezentowana została po-
ezja Janiny Dobrowolskiej, która związana była przez pe-
wien czas z Olsztynkiem. Alicja współpracowała wtedy  
z olsztyneckim biuletynem ALBO. Swoje zamiłowanie do 
literatury połączyła z pasją tworzenia wierszy i pisaniem  
o poezji w rubryce „Oplątani poezją”. Zapoznawszy się  
z poezją pani Janiny Dobrowolskiej poświęciła jej wiele 

opracowań  w ALBO, a także przybliżała jej 
twórczość wśród mieszkańców naszego regionu. 
Przez wiele lat utrzymywała ścisły kontakt  
z mieszkającą w Berlinie poetką. Opracowała 
materiał promocyjny w celu nadania jej tytułu 
Honorowy Obywatel Olsztynka.  

 
Sekcja Emerytów i Rencistów ZNP zwróciła 

się do Przewodniczącej Spraw Społecznych 
Rady Miejskiej w Olsztynku o wyróżnienie  
Alicji Chrzanowskiej tytułem „Zasłużony dla 
Olsztynka”. 8 grudnia 2022 roku powołana przez 
Burmistrza Olsztynka kapituła do nadania wy-
różnienia postanowiła nadać ten tytuł pani Alicji 
Chrzanowskiej.   

Ostatnim ważnym zaangażowaniem 
się Alicji była praca w projekcie pt. 
„Ilustrowany Tomik Poezji”. Była  
w nim odpowiedzialna za wybór 
wierszy mieszkańców Olsztynka do 
książki zatytułowanej „W zwykłej  
i niezwykłej codzienności... Wybrane 
wiersze i obrazy malarskie”. Tomik 
ukazał  się 11 czerwca 2024 roku. 
Wśród wierszy Alicji ujętych w to-
miku znalazł się wiersz pt. „Wczesny 
świt i wieża” poświęcony olsztynec-
kiej wieży widokowej. 
 
Wczesny świt i wieża 
 
Jeszcze światłem bladym   
jarzą się lampy uliczne   
Jeszcze samotna gwiazda   
wśród obłoków zagubiona   
przez moment błyśnie 
Jeszcze skrawek nieba   
ledwie zniebieszczony   
zaczyna nikłą smugą różowieć   
Jeszcze niezakłócona   
dniem wstającym cisza/  
wokół drzemie  
Jeszcze wieża   
wczesnym świtem zdziwiona   
pełnią świateł olśniewa  
Wówczas to odzywa się   
wysoki trel śpiewaka lotnego  
co upodobał sobie   
stuletnią lipę przyzamkową   
i melodię swą unosi ponad  
wieżę jaśniejącą i lipy pachnące   
Łączy ją z chóralnym brzmieniem   
melodii co z ciszy wyrosły   
 
 
Myśli zapłakane 
 
Jeśli czujesz                                                         
że myśli natrętne                                                 
owładnąć cię mogą                                             
odrzuć je                                                             
- te skłębione w węzły -   
                                                                            
chwile życia zranionego                                      
Niech nie będą zapłakane                                   
jak szyby w deszczu                                             
Niech melancholia                                              
nie ma do nich dostępu                                       
I nie rozlewa się                                                  
kroplami goryczy                                                
twego żalu ukrytego                                            
co chciałby krzyczeć 
    
Porzuć myśli zapłakane 
     
Jeśli deszcz kwietniowy                                       
zechce wiosnę wywróżyć                                     
Niech myśli twe zapłakane                                  
majowym ciepłem osuszy                                    
 Z uśmiechem przekornym                                  
na zawsze skojarzy   
          
 
KOLEŻANKO ALU!  
Pozostały nam „myśli zapłakane”. 
                             

      STANISŁAWA ZIĄTEK 
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W styczniu 2025 r. złożono wnio-
sek o dofinansowanie zadania reali-
zowanego ze środków pozostają-
cych w dyspozycji Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego w ra-
mach programu: „Groby i cmentarze 
wojenne w kraju 2025” na zadanie 
„Renowacja elementów stałych  
i usytuowanie nowego ogrodzenia 
wokół cmentarza z okresu I wojny 
światowej w Waplewie”.  

 
Zadanie obejmowało renowację 

stałych elementów ogrodzenia (bra-
my wejściowej) oraz usytuowanie 
drewnianego ogrodzenia wokół 
cmentarza z okresu I wojny świato-
wej w Waplewie (Nr rejestru zabyt-
ków: A - 2279 z dnia 7 października 
1987 r). Przez lata materiał uległ 
zniszczeniu, zdewastowaniu, a także 
sprawiał realne niebezpieczeństwo 
dla odwiedzających. Wniosek speł-

niał wymogi formalne. W czerwcu 
2025 roku została podpisana umowa 
opiewająca na kwotę 126 000 zł,  
z czego 100 000 zł to dofinansowa-
nie MKiDN, natomiast 26 000 zł 
wkład własny Gminy Olsztynek. Ini-
cjatywa została poparta przez różne 
jednostki lokalne, m.in. Radę Senio-
rów w Olsztynku, Młodzieżową 
Radę Miejską w Olsztynku, Stowa-
rzyszenie „Rodzina Katyńska”  
w Olsztynie, Towarzystwo Przyja-
ciół Olsztynka, Polski Związek 
Emerytów, Rencistów i Inwalidów 
Koło Nr 4 w Olsztynku. Zadanie 
zostało zrealizowane w kwocie  
125 997,73 zł. To ważna inicjatywa 
dla regionu, utrzymania bezpieczeń-
stwa, a przede wszystkim potrzeby 
zachowania i zadbania miejsca pa-
mięci. Inicjatywa ta stanowi filar 
ochrony lokalnego dziedzictwa, bez-
pośrednio wpływając na bezpieczeń-

stwo kulturowe regionu. Poprzez re-
witalizację miejsc pamięci związa-
nych z migracjami okresu I wojny 
światowej, projekt staje się narzę-
dziem integracji społecznej, pozwa-
lającym mieszkańcom na głębsze 
zrozumienie historycznych proce-
sów kształtujących ich tożsamość. 

 
Cmentarz z okresu I wojny  
światowej w Waplewie 
Cmentarz został odsłonięty 21 

września 1919 roku. Spoczywają tu 
żołnierze armii niemieckiej i rosyj-
skiej, którzy polegli 28 sierpnia 1914 
roku w bitwie rozegranej pomiędzy 
Waplewem, a jeziorem Mielno. 
Dane dotyczące liczby pochowa-
nych tu żołnierzy, wg listy poległych 
— 433 niemieckich i 205 rosyjskich. 
Wzdłuż alejek ustawione są drew-
niane krzyże. Głównym elementem 
założenia jest wysoki betonowy 

krzyż, stojący przy południowej gra-
nicy cmentarza. Przed krzyżem znaj-
dował się ołtarz wykonany z ka-
miennych ciosów. Krzyż otoczony 
niskim kamiennym murkiem. Na osi 
krzyża główna, szeroka aleja, pro-
wadząca w kierunku północnym.  
W pobliżu brzegu rzeczki łączy się 
z prostopadłą do niej aleją, prowa-
dzącą od szosy wzdłuż linii brzego-
wej tejże. W pobliżu zbiegu obu alej, 
na osi krzyża — zbiorowa mogiła. 
Po obu stronach głównej alei rząd 
pojedynczych grobów. 

 
 
Projekt dofinansowany ze środ-

ków Ministra Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego pochodzących z Fun-
duszu Promocji Kultury – państwo-
wego funduszu celowego. 

 
UM OLSZTYNEK

Renowacja cmentarza z I wojny światowej w Waplewie 
– ochrona miejsca pamięci i lokalnego dziedzictwa

Przykład godny naśladowania.  
Młodzi mieszkańcy wyróżnieni za odwagę
Burmistrz Olsztynka Robert Wara-
ksa uhonorował dwójkę młodych 
mieszkańców naszej gminy nagro-
dami za wzorową postawę obywa-
telską oraz wykazanie się wyjątkową 
odwagą w sytuacji zagrożenia ży-
cia. 
 
Wyróżnienia otrzymali Tomasz Szy-
mański, uczeń Szkoły Podstawowej 
nr 1 im. Noblistów Polskich w Ol-
sztynku oraz Adam Jarus z Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Waple-
wie. Przyznane nagrody stanowią 
wyraz najwyższego uznania dla ich 
odpowiedzialności, empatii oraz 
gotowości do niesienia pomocy dru-

giemu człowiekowi w chwili wy-
magającej zdecydowanego i od-
ważnego działania. 
Postawa nagrodzonych uczniów za-
sługuje na szczególne podkreślenie 
i może być inspirującym przykładem 
dla rówieśników oraz całej lokalnej 
społeczności.  
 
Składamy serdeczne gratulacje  
i wyrazy uznania, dziękując jedno-
cześnie za godne reprezentowanie 
wartości, które budują poczucie 
bezpieczeństwa i solidarności wśród 
mieszkańców. 
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Profilaktyka zdrowotna odgrywa 
kluczową rolę w zapobieganiu cho-
robom, wczesnym ich wykryciu oraz 
poprawie jakości życia. Gminne 
Centrum Zdrowia Zespół Publicz-
nych Zakładów Opieki Zdrowotnej 
w Olsztynku od lat konsekwentnie 
realizuje działania profilaktyczne 
skierowane do pacjentów oraz miesz-
kańców naszej gminy w każdym 
wieku. Jako pracownicy ochrony 
zdrowia wychodzimy z założenia, 
że lepiej zapobiegać niż leczyć.  
I pragniemy przekonać do tego na-
szych pacjentów. 

 
Badania profilaktyczne wykony-

wane w naszej placówce w ramach 
podstawowej opieki zdrowotnej, to 
między innymi realizacja programów 
profilaktycznych finansowanych 
przez NFZ. Świadczenia gwaranto-
wane w ramach POZ zapewniają 
pacjentom, którzy posiadają aktywną 
deklarację do lekarza bądź pielęg-
niarki rodzinnej w naszej przychodni, 
dwa programy profilaktyki chorób 
układu krążenia. Pierwszy z nich to 
Program Profilaktyki Chorób Układu 
Krążenia (ChUK). Jego główne  
założenia to: podniesienie wiedzy  
i świadomości pacjentów dotyczącej 
chorób układu krążenia, obniżenie 
zachorowalności oraz umieralności 
z powodu ChUK populacji przez 
wczesne wykrywanie pierwszych 
nieprawidłowości, redukcja wystę-
powania czynników ryzyka, promo-
cja zdrowego stylu życia, czyli nie-
palenia, prawidłowego odżywiania 
się oraz  aktywności fizycznej. Skie-
rowany jest do pacjentów w wieku 
35-65 lat, potencjalnie zdrowych 
(lekarz lub pielęgniarka POZ spraw-
dza możliwość zakwalifikowania do 
programu za pomocą SIMP). Pro-
gram może być realizowany raz na 
5 lat, udział w programie „Moje 
zdrowie” wyklucza możliwość rea-
lizacji na 12 miesięcy. Realizacja 
programu polega na przeprowadzeniu 
wywiadu oraz wypełnieniu karty ba-
dania profilaktycznego, dokonaniu 
pomiarów antropometrycznych, okre-
śleniu BMI, pomiarze ciśnienia tęt-
niczego krwi, zlecenie badań bio-
chemicznych z krwi, takich jak lipi-
dogram oraz stężenie  glukozy  
w osoczu krwi żylnej, wizycie pod-
sumowującej, która obejmuje: ba-
danie podmiotowe świadczeniobiorcy 
oraz ocenę czynników ryzyka za-
chorowania na ChUK oraz edukacji 
pacjenta i decyzji, co do dalszego 
postępowania. Program realizowany 

przez lekarza i pielęgniarkę POZ. 
Drugi program to „Moje zdrowie – 
bilans zdrowia osoby dorosłej”, któ-
rego główne założenia to: wdrożenie 
nawyku systematycznego wykony-
wania badań w celu zbadania/kon-
trolowania swojego stanu zdrowia, 
wczesne wykrywanie chorób cywi-
lizacyjnych: chorób układu krążenia 
i cukrzycy, chorób nerek, zaburzeń 
funkcji tarczycy, wybranych chorób 
onkologicznych, wybranych chorób 
infekcyjnych (HCV) oraz zaburzeń 
psychicznych i poznawczych, pod-
noszenie świadomości i wiedzy pa-
cjentów dotyczącej chorób cywili-
zacyjnych oraz ich wpływu na mi-
nimalizację ich wystąpienia, promo-
wanie zdrowego stylu życia, pro-
gramów profilaktycznych, progra-
mów szczepień ochronnych, samo-
badania, samokontroli oraz wzmoc-
nienie roli lekarza oraz pielęgniarki 
POZ w profilaktyce.  

Adresatami programu są wszyscy 
pacjenci od 20 roku życia. Świad-
czenie jest udzielane raz na 5 lat  
u osób od 20 do 59 i raz na 3 lata  
u osób od 60 roku życia. Realizacja 
polega na: wypełnieniu „Kwestio-

nariusza bilansu zdrowia osoby do-
rosłej” (KBZOD) przez IKP bądź  
w przychodni, wykonaniu badań la-
boratoryjnych. Pakiet podstawowy: 
morfologia, stężenie  glukozy w oso-
czu krwi żylnej, stężenie kreatyniny 
w krwi żylnej wraz z oszacowaną 
wartością eGFR, lipidogram, stężenie 
hormonu tyreotropowego (TSH), 
ogólne badanie moczu. Pakiet roz-
szerzony – warunkowy w zależności 
od wieku, płci, wyniku KBZOD: 
aminotransferazy ALAT, AspAT, 
GGTT, PSA, anty- HCV, lipoproteina 
(a)- wykonywana raz w życiu w ra-
mach bilansu u osób między 20  
a 40 rokiem życia, wizycie pod-
sumowującej Bilans z przygotowa-
niem Indywidualnego Planu Zdro-
wotnego (IPZ) oraz określeniem in-
terwencji prozdrowotnych oraz po-
miarem ciśnienia tętniczego krwi, 
tętna, pomiarami antropometrycz-
nymi (waga, wzrost, obwód talii  
i bioder, BMI, WHR, analizą wyni-
ków KBZOD, analizą wyników ba-
dań laboratoryjnych, oceną ryzyka 
sercowo-naczyniowego, oceną funk-
cji poznawczych. IPZ zawiera: in-
formacje o czynnikach ryzyka zi-

dentyfikowanych podczas Bilansu, 
zalecenia odnośnie zdrowego stylu 
życia, indywidualny kalendarz badań 
profilaktycznych, rekomendowane 
szczepienia, zalecane interwencje 
prozdrowotne, w tym stosowanie do 
określonych w Bilansie potrzeb zdro-
wotnych - porady edukacyjne lub 
test FIT – OC.  

 
Ponadto w ramach Bilansu reali-

zowane są porady edukacyjne do-
stosowane tematycznie do potrzeb 
indywidualnych świadczeniobiorcy 
(do dwóch porad). Program realizo-
wany przez pielęgniarki, położne  
i lekarzy POZ. 

 
Ważnym elementem naszych dzia-

łań jest edukacja zdrowotna. Bo jak 
twierdzi Marc Lalonde, czynniki  
z obszaru zachowań i stylu życia 
takie jak: aktywność fizyczna, sposób 
odżywiania się, nawodnienie orga-
nizmu, umiejętności radzenia sobie 
ze stresem, sen, stosowanie używek, 
zachowania seksualne oraz zdrowe 
nawyki związane z profilaktyką zdro-
wia, mają 53% wpływ na zdrowie 
człowieka, a  czynniki z obszaru or-
ganizacji systemu ochrony zdrowia 
takie jak: struktura, organizacja, ja-
kość, funkcjonowanie i dostępność 
do świadczeń medycznych, mają 
tylko 10% wpływ na zdrowie czło-
wieka. Lekarze, pielęgniarki i położne 
prowadzą rozmowy edukacyjne ma-
jące na celu podnoszenie świado-
mości i wiedzy naszych pacjentów 
na temat czynników ryzyka chorób 
sercowo- naczyniowych, zdrowego 
stylu życia, prawidłowego odżywia-
nia, aktywności fizycznej oraz pro-
filaktyki uzależnień. Pragniemy bu-
dować świadomość, że regularne 
badania to podstawa długiego i ak-
tywnego życia. 

 
Serdecznie zachęcamy do korzy-

stania z oferowanych przez Gminne 
Centrum Zdrowia ZPZOZ w Olsztyn-
ku działań profilaktycznych i dbania 
o swoje zdrowie na co dzień. 

 
ANNA DRABIŃSKA 

 Pielęgniarka-Koordynator w ramach 
Opieki Koordynowanej, Gminne  

Centrum Zdrowia ZPZOZ w Olsztynku 

 
Źródło:  
Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 
30 kwietnia 2025 zmieniające rozporzą-
dzenie w sprawie świadczeń gwaranto-
wanych z zakresu podstawowej opieki 
zdrowotnej (Dz. U. 2025 poz. 584).

Profilaktyka zdrowotna to najlepsza  
inwestycja w zdrowie naszych pacjentów
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Plan ogólny gminy już blisko

Od 29 grudnia ubiegłego roku  wpro-
wadzono zmiany w kursowaniu au-
tobusów linii S7 na trasie Olsztynek 
– Olsztyn. Korekta dotyczy godzin 
odjazdów i ma na celu usprawnienie 
organizacji transportu oraz lepsze 
dostosowanie połączeń do potrzeb 
pasażerów.  

Zachęcamy wszystkich korzystają-
cych z tej linii do zapoznania się  
z nowym rozkładem jazdy i wcześ-
niejszego sprawdzenia aktualnych 
godzin kursowania autobusów, aby 
uniknąć ewentualnych nieporozu-
mień i bezproblemowo zaplanować 
podróż. 

Aktualne informacje o rozkładzie 
jazdy autobusów lini S7 oraz po-
zostałych połączeniach gminnej ko-
munikacji publicznej można znaleźć 
na stronie: olsztynek.pl.  
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Od blisko dwóch lat trwają prace 
nad planem ogólnym Gminy Olszty-
nek. Dokument ten, który jest aktem 
prawa miejscowego, ma wyznaczyć 
na kolejne lata kierunki rozwoju 
gminy Olsztynek. Plan ogólny po-
dzieli gminę na strefy, a w każdej  
z nich określi katalog inwestycji, 
jakie będą mogły powstać. Do kata-
logu przypisane zostaną także pod-
stawowe parametry dla nowych 
obiektów, w tym m.in. maksymalna 
wysokość zabudowy czy minimalny 
udział powierzchni biologicznie czyn-
nej. 

Wraz ze strefami planistycznymi 
w dokumencie zostaną wyznaczone 
także tzw. obszary uzupełnienia za-
budowy, czyli takie obszary, na któ-
rych gmina dopuszcza wydanie de-
cyzji o warunkach zabudowy. Poło-
żenie poza obszarem uzupełnienia 
zabudowy nie oznacza jeszcze, że 
budowa nie będzie możliwa, jednak 
w takim miejscu może być konieczne 
opracowanie przez gminę miejsco-
wego planu zagospodarowania prze-
strzennego. 

Przypomnijmy, że Rada Miejska 
w Olsztynku rozpoczęła całą proce-
durę podejmując w dniu 28.03.2024 

roku uchwałę w sprawie przystą-
pienia do sporządzenia planu ogól-
nego. Kolejnym krokiem było umoż-
liwienie mieszkańcom i właścicielom 
nieruchomości składania wniosków 
do przygotowywanego dokumentu. 
Wpłynęło ich ponad dwieście. Na-
stępnie wyłoniona w przetargu pra-
cownia przystąpiła do prac projek-
towych, które właśnie się zakoń-
czyły. 

Zgodnie z przepisami ustawy  
o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym kolejnym krokiem 
jest wystąpienie Burmistrza Olsztyn-
ka do około czterdziestu instytucji, 
które zostały wskazane jako upraw-
nione do opiniowania i uzgadniania 
projektu dokumentu. Spośród nich, 
z uwagi na położenie gminy na ob-
szarach objętych formami ochrony 
przyrody, wiodące znaczenie będzie 
miało uzgodnienie Regionalnego 
Dyrektora Ochrony Środowiska. 
Rozpoczęcie procesu opiniowania  
i uzgadniania rozpoczęło się na po-
czątku lutego i potrwa mniej więcej 
miesiąc. Wraz z wystąpieniem przez 
władze gminy o stanowiska organów, 
Burmistrz Olsztynka ma obowiązek 
opublikować projekt planu ogólnego 

w Biuletynie Informacji Publicznej. 
Projekt planu został zatem opubli-
kowany i znajduje się na BIP Urzędu 
Miejskiego w Olsztynku pod adresem 
https://bip.olsztynek.pl, w zakładce 
Ogłoszenia > Plan ogólny gminy. 
Co istotne, publikacja projektu do-
kumentu nie wiąże się z rozpoczę-
ciem jego konsultacji, ma jedynie 
na celu umożliwienie zapoznania 
się z jego treścią osobom zaintere-
sowanym. Nie należy zatem w tym 
czasie składać jakichkolwiek wnios-
ków lub uwag. Ze względu na format 
udostępnionych danych, dla osób 
mających problem z jego odczyta-
niem, pracownicy Urzędu Miejskiego 
w Olsztynku będą służyć pomocą 
w uzyskaniu informacji. W tym celu 
należy zgłosić się do pokoju nr 16, 
17 lub 20 na pierwszym piętrze 
Urzędu Miejskiego w Olsztynku. 

Kolejnym krokiem, dopiero po 
uzyskaniu wszystkich opinii i uzgod-
nień, są właściwe konsultacje spo-
łeczne, które zgodnie z przepisami 
będą trwały co najmniej 28 dni.  
W czasie ich trwania każdy będzie 
miał możliwość wypowiedzieć się 
o projekcie planu ogólnego i złożyć 
swoje uwagi, które następnie zostaną 

rozpatrzone przez Burmistrza i Radę 
Miejską. O czasie trwania i formach 
konsultacji mieszkańcy zostaną po-
wiadomieni w ogłoszeniu, które zo-
stanie przesłane do przewodniczą-
cych rad osiedli, sołtysów, opubli-
kowane w Biuletynie Informacji 
Publicznej, na stronie internetowej 
gminy oraz w mediach społeczno-
ściowych. Projekt planu zostanie 
również opublikowany w gminnym 
systemie informacji przestrzennej 
pod adresem https://olsztynek.e-
mapa.net, gdzie każdy – posiadając 
numer swojej działki – będzie mógł 
sprawdzić wszystkie ustalenia przy-
szłego aktu prawnego. Przewidziane 
jest również spotkanie z mieszkań-
cami wraz z udziałem zespołu pro-
jektowego i prezentacją założeń pla-
nu. Kolejnym etapem po konsultach 
będzie uchwalenie dokumentu przez 
Radę Miejską w Olsztynku. 

Jak widać, jesteśmy obecnie przed 
kluczowymi etapami całej procedury. 
Dlatego zachęcamy do śledzenia na-
szych mediów społecznościowych 
oraz informacji na stronie, a także 
do uczestnictwa w nadchodzących 
konsultacjach społecznych. 
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Przechodzimy obok rzeźb: 
postaci, popiersi, głów, tab-
lic. Niektóre stoją w miejs-
cach uczęszczanych, inne – 
na uboczu. Zazwyczaj nie 
zastanawiamy się, kto je 
stworzył, kto nadał im osta-
teczny kształt i sens. Tym-
czasem wiele z tych form to 
dzieła jednego artysty – Ed-
warda Jurjewicza, olsztyń-
skiego rzeźbiarza i peda-
goga, którego twórczość na 
trwałe wpisała się w kraj-
obraz Warmii i Mazur  
i który przez wiele lat zwią-
zany był z Olsztynkiem. 

 
Jego prace spotykamy  

w przestrzeni publicznej: na 
mostach, przy szkołach, 
urzędach, kościołach, na 
cmentarzach i placach. Są 
świadectwem historii, pa-
mięci i lokalnej tożsamości. 
Odwołują się do wielkich 
wydarzeń, ale też do losów 
konkretnych ludzi. W tej 
opowieści splatają się dzieje 
regionu, dramat XX wieku  
i osobista droga artysty. 

 
Edward Jurjewicz urodził 

się 5 stycznia 1939 roku  
w Mołodecznie, powiato-
wym mieście województwa 
wileńskiego, w rodzinie  
robotniczej. Jego ojciec,  
Henryk Jurjewicz i matka  
Alberta Jurjewicz z domu 
Waraksa, doświadczyli dra-
matów, które stały się udzia-
łem wielu rodzin środkowo-
wschodniej Europy w XX 
wieku. Po zajęciu Wileńsz-
czyzny przez Armię Czer-
woną w 1939 roku Henryk 
Jurjewicz został areszto-
wany i wywieziony do Ar-
changielska. Później dostał 
się do armii generała Wła-
dysława Andersa. Przeszedł 
szlak bliskowschodni, wal-
czył pod Monte Cassino,  
a po wojnie powrócił do Pol-
ski. 

W tym czasie Alberta  
z dwoma synami – Edwar-
dem i starszym Ryszardem 
– opuściła Mołodeczno i 

przeniosła się do Nowej Wi-
lejki. Okres okupacji nie-
mieckiej spędzili właśnie 
tam. W 1946 roku wraz  
z dziećmi przyjechała do 
Szczecinka, a następnie do 
rodziny w Olsztynku, gdzie 
przez Polski Czerwony 
Krzyż odnalazł ich Henryk 
Jurjewicz. 

 
Mały „Edzik”, jak potocz-

nie do niego wołano, wycho-

wywał się i pierwsze nauki 
pobierał w Szkole Podsta-
wowej w Olsztynku. Wspo-
minał swoich nauczycieli: 
Olgę Mackiewicz, Olgę No-
wicką, Jadwigę Tymińską, 
Zuzannę Pikoluk oraz Euge-
niusza Protasa. Już wtedy 
ujawniła się jego pasja do 
rysunku. Tworzył satyryczne 
ilustracje do gazetek ścien-
nych, rysunki do książek,  
a jednocześnie pilnie się 

uczył. Jak każdy chłopiec, 
czasem chodził na wagary. 
Jego ulubionymi terenami 
były okolice dawnego Mau-
zoleum Hindenburga, skan-
sen i łąki nad Jeziorem Je-
miołowskim. Te miejsca, 
naznaczone historią, kraj-
obrazem i ciszą, kształto-
wały jego wrażliwość. 

 
Po ukończeniu szkoły pod-

stawowej dojeżdżał do Za-
sadniczej Szkoły Zawodo-
wej w Olsztynie, gdzie uczył 
się ślusarstwa. Przez trzy dni 
zdobywał wiedzę teore-
tyczną, a kolejne trzy spę-
dzał w warsztatach szkol-
nych na praktycznej nauce 
zawodu. Szybko jednak zro-
zumiał, że jego powołaniem 
nie jest metal w sensie tech-
nicznym, lecz artystycznym. 

 
Wyjechał do Szczecina, 

gdzie dostał się do Liceum 
Sztuk Plastycznych. Przez 
pięć lat uczył się rysun- 
ku, kompozycji, malarstwa,  
fotografiki, dekoratorstwa  
i historii sztuki. Mieszkając 
w internacie na Pogodnie, 
musiał podporządkować się 
surowemu regulaminowi. 
Przyzwyczajony do dużej 
swobody, nauczył się dys-
cypliny. Wysokie wymaga-
nia pedagogów sprawiły, że 
absolwenci szkoły byli do-
skonale przygotowani do za-
wodu. Z maturą w kieszeni 
Edward Jurjewicz wyruszył 
do Gdańska. Pomyślnie 
przeszedł egzaminy wstępne 
i w latach 1961–1966 stu-
diował rzeźbę w Państwo-
wej Wyższej Szkole Sztuk 
Plastycznych. Uczył się  
u wybitnych pedagogów: 
Alfreda Wiśniewskiego,  
Kazimierza Śremkiewicza, 
Krystyny Piotrowiec oraz 
prof. Franciszka Duszeńki – 
autora pomników na Wester-
platte i w Treblince. Specja-
lizował się u prof. Adama 
Smolany, ucznia Mariana 
Wnuka. Już podczas studiów 
wykonał pierwsze prace ar-

tystyczne na cmentarzu żoł-
nierzy radzieckich w Sopo-
cie. Coraz wyraźniej ciąg-
nęło go jednak w strony 
dzieciństwa – ku warmiń-
skim pagórkom, jeziorom, 
lasom i rzekom. 

 
W 1967 roku wrócił do 

Olsztyna. Rok później został 
członkiem Okręgu Olsztyń-
skiego Związku Polskich  
Artystów Plastyków. Włą-
czył się w życie lokalnego 
środowiska artystycznego, 
które w tamtym czasie było 
niezwykle prężne. Na po-
czątku lat siedemdziesiątych 
pracował przy aranżacji 
cmentarza żołnierzy Armii 
Czerwonej w Lidzbarku 
Warmińskim, wykonując  
akcenty rzeźbiarskie oraz  
liternictwo na mogiłach. 
Później przyszło mu ozda-
biać wnętrza nowo powsta-
łego Planetarium w Olszty-
nie. W tamtym czasie po- 
wierzono mu także wykona-
nie pomnika Seweryna Pie-
niężnego. Brązowa głowa, 
ustawiona przed gmachem 
Olsztyńskich Zakładów Gra-
ficznych, oddaje charakter 
wydawcy „Gazety Olsztyń- 
skiej” – jego nieugiętość, 
zdecydowanie i hart ducha. 

 
Z biegiem lat lista realiza-

cji rosła: akcent rzeźbiarski 
w Nadleśnictwie Nowe Ra-
muki, nagrobek ks. Stani-
sława Majewskiego, popier-
sie Gabriela Narutowicza, 
medalion i tablica Łesi 
Ukrainki w Bartoszycach, 
akcent poświęcony Włady-
sławowi Leonhardowi, na-
grobek Sylwina Mydlaka  
w Dywitach, krzyż na grobie 
Zdzisława Stanaszka, tablice 
w Piersławku – miejscu uro-
dzenia Ernsta Wiecherta.  
W maju 1994 roku, w 50. 
rocznicę bitwy o Monte Cas-
sino, a dwa lata później –  
w 55. rocznicę obrony Tob-
ruku – weterani zwrócili się 
do Jurjewicza o wykonanie 
tablic pamiątkowych. Obie, 
wykonane z brązu, trafiły  
do kościoła garnizonowego 
w Olsztynie. 

 
Jednym z najbardziej zna-

nych dzieł artysty jest figura 
św. Jana Nepomucena, wy-
konana wspólnie z Piot- 
rem Obarkiem. Ustawiona  
w 1996 roku na moście  
u wrót Starego Miasta  
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Z cyklu - ludZiE rEgionu
Edward Jurjewicz - historia zapisana  
w kamieniu. Życie, twórczość, dziedzictwo

►

Edward Jurjewicz siedzi przy modelu rzeźby św. Jana 
Nepomucena 1995 r.
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w Olsztynie, jako replika  
zaginionej w czasie II wojny 
światowej figury z 1869 
roku, do dziś wzbudza zain-
teresowanie mieszkańców  
i turystów. W czerwcu 2007 
roku odsłonięto kamień pa-
miątkowy Napoleona przy 
ul. Grunwaldzkiej w Olszty-
nie, upamiętniający wizytę 
cesarza przed bitwą pod  
Jonkowem. 

 
Także Olsztynek wzboga-

cił się o wiele prac tego  
artysty-rzeźbiarza. Jedną  
z nich jest popiersie Krzysz-
tofa Celestyna Mrongowiu-
sza. Społeczny Komitet Bu-
dowy Pomnika Krzysztofa 
Celestyna Mrongowiusza,  
z jego przewodniczącym Ta-
deuszem Kalbarczykiem, za-
proponował Jurjewiczowi 
opracowanie projektu i wy-
konanie modelu olsztynec-
kiego uczonego. Rzeźbiarz 
zadanie zrealizował. Popier-
sie odlane w brązie w To-
maszkowie przez Zenona 
Szewczaka ustawiono na  
postumencie w 2000 roku  
w pobliżu miejsca urodzenia 
pastora. Dzięki temu Olszty-
nek wzbogacił się o piękny 
rzeźbiarski element. Kolejna 
praca, to tablica pamiątkowa 
umieszczona na głazie w po-
bliżu dworca kolejowego 
poświęcona pamięci św. 
Jana Pawła II. Praca ta, to 
jedno z jego ostatnich dzieł. 
Z dworcem kolejowym  
w Olsztynku Edward Jurje-
wicz miał już ponoć stycz-
ność w okresie studiów. Nie 

potwierdzone informacje 
mówią o jego współpracy  
z prof. Adamem Smolaną 
podczas tworzenia płasko-
rzeźby „Rycerza spod Grun-
waldu”. Na jednej ze ścian 
hali głównej dworca kolejo-
wego w Olsztynku znajdo-
wało się malowidło autor-
stwa królewieckiego artysty 
Gerharda Eisenblättera 

(1907–1975). Przedstawiało 
ono orła – symbol Prus 
Wschodnich – oraz towarzy-
szących mu krzyżackiego 
rycerza i niemieckiego żoł-
nierza z czasów I wojny 
światowej. Była to wizualna 
narracja epoki, odwołująca 
się do niemieckiej tradycji, 
historii i symboliki. W po-
łowie lat sześćdziesiątych 

XX wieku miejsce to zys-
kało nową oprawę. Malo-
widło Eisenblättera zastą-
piono płaskorzeźbą polskie- 
go rycerza spod Grunwaldu, 
autorstwa prof. Adama Smo-
lana (1921–1987) z Pań-
stwowej Wyższej Szkoły 
Sztuk Plastycznych w Gdań-
sku (obecnie Akademia 
Sztuk Pięknych). Współ-
twórcą i asystentem profe-
sora był wówczas młody 
rzeźbiarz Edward Jurjewicz. 
Zmiana ta nie była wyłącz-
nie estetyczna. Symbolizo-
wała nową narrację histo-
ryczną regionu, przesunięcie 
akcentów z pruskiej i nie-
mieckiej przeszłości na pol-
ską tradycję i pamięć Grun-
waldu. Do dziś pojawia się 
pytanie, czy autor płasko-
rzeźby mógł inspirować się 
wcześniejszą tablicą nie-
mieckiej 1. Dywizji Kawa-
lerii z Mauzoleum Hinden-
burga – czy był to świadomy 
dialog z przeszłością, czy je-
dynie naturalne nawiązanie 
do istniejącej ikonografii. 

 
Podobny zabieg arty-

styczny zastosowano na fa-
sadzie budynku Szkoły Pod-
stawowej nr 1 im. Noblistów 

Polskich prz ul. Górnej  
w Olsztynku, gdzie przez 
lata widoczny był symbol 
Zakonu Krzyżackiego. 
Prawdopodobnie to właśnie 
Edward Jurjewicz zastąpił 
go dwoma mieczami spod 
Grunwaldu, nad którymi  
góruje orzeł – bez korony, 
gdyż praca powstała w okre-
sie PRL-u. Niestety, jak do-
tąd nie udało się znaleźć po-
twierdzenia, ani żadnych 
zdjęć czy rysunków potwier-
dzających autorstwo rzeź-
biarza.   

 
Edward Jurjewicz był 

także pedagogiem. Pracował 
jako asystent w Wyższej 
Szkole Pedagogicznej w Ol-
sztynie, wykładał na Uni-
wersytecie Warmińsko-Ma-
zurskim i uczył w Liceum 
Plastycznym. 

Był człowiekiem o wiel-
kim temperamencie i arty-
stycznej fantazji. Jedną  
z jego ostatnich realizacji 
była tablica poświęcona  
Józefowi Piłsudskiemu, od-
słonięta 17 marca 2009 roku. 
Edward Jurjewicz zmarł 28 
stycznia 2008 roku w Ol-
sztynie po ciężkiej chorobie. 
31 stycznia odbyły się uro-
czystości pogrzebowe. Tru-
mna była wystawiona w ka-
plicy przy Szpitalu Miej- 
skim, następnie przewie-
ziona do kościoła Najświęt-
szego Serca Pana Jezusa  
w Olsztynie. Mszę odprawił 
ks. infułat Julian Żołnierkie-
wicz. Artysta spoczął na 
cmentarzu przy kościele św. 
Wawrzyńca w Gutkowie. 

 
Choć Edward Jurjewicz 

nie był artystą szeroko opi-
sywanym w podręcznikach 
historii sztuki, jego prace na 
trwałe zmieniły krajobraz 
Olsztyna i Warmii. Są świa-
dectwem pamięci zbiorowej, 
historii regionu i losów lu-
dzi. Jego życie i twórczość, 
to opowieść zapisana w ka-
mieniu, metalu i brązie. 

 
ADAM NAWACKI 

  
Opracowano na podstawie: 
- https://gazetaolsztynska.pl/artykul/ 

remont-tej-podstawowki-n1628756 
- http://leksykonkultury.ceik.eu/in-

dex.php/Edward_Jurjewicz 
- https://mwojtkowski.blogspot.com 

/2009/03/edward-jurjewicz.html  
- https://pl.wikipedia.org/wiki/Ed-

ward_Jurjewicz 
- https://olsztyn.wyborcza.pl/olsztyn 
- Tadeusz Matulewicz – „Wileńskie 

rodowody” 2005

►

OLSZTYNEK I OKOLICE

Popiersie Krzysztofa C. Mrongowiusza

Tablica przed dworcem kolejowym w Olsztynku
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Fryderykowi Wilhelmowi 
pieniądze były bardzo po-
trzebne. I to duże pieniądze. 
Koszty wojny z Francją  
i Szwecją były ogromne. Ar-
mia brandenburska toczyła 
zwycięskie boje z wojskami 
szwedzkimi na Pomorzu Za-
chodnim. Oddziały elektor-
skie, zwyciężając Szwedów 
pod Fehrbellinem, wkroczyły 
na szwedzkie Pomorze i ob-
legły Szczecin. W Polsce pa-
nował już Jan III Sobieski, 
opromieniony blaskiem cho-
cimskiego zwycięstwa. Gdy 
Fryderyk Wilhelm zdecydo-
wał się wycofać swój kon-
tyngent posiłkowy walczący 
na Ukrainie i skierować go 
przeciw Szwedom, naraził 
się na gniew Sobieskiego  
i związanych z nim senato-
rów. W Rzeczypospolitej 
przypomniano sprawę Kal-
ksteina i zajęcia Drahima, 
spór o Elbląg. Podniosły się 
głosy, aby Sobieski nie po-
twierdzał paktów z elekto-
rem. Dyplomatów branden-
burskich zaniepokoiła nagła 
zmiana postawy Rzeczy-
pospolitej. Od krzyków 
szlachty bardziej jednak nie-
pokoiły ich poczynania  
dyplomatów francuskich  
i szwedzkich. Ambasador 
francuski prowadził długie, 
poufne konferencje z królem 
i królową Marią Kazimierą. 
Na dworze polskim zaczęto 
myśleć o nowej aktywnej 
polityce bałtyckiej. Sojusz  
z Francją dawał realne szanse 
na spełnienie królewskich 
zamiarów. 11 czerwca 1675 
roku w ulubionej rezydencji 
Jana III w Jaworowie został 
podpisany układ z królem 
Francji, Ludwikiem XIV. Ten 
tajny traktat, zwany jawo-
rowskim, mówił o zgodności 
interesów króla polskiego  
z interesami arcychrześci-
jańskiego króla Francji. Obaj 
królowie uzgodnili, iż celem 
ich jest zajęcie Prus Książę-
cych, dawnego lenna Rze-
czypospolitej! Ludwik XIV 
obiecywał znaczne kwoty 
pieniężne na utrzymanie ar-

mii polskiej, walczącej o od-
zyskanie Prus Książęcych, 
obiecywał też ułatwić za-
warcie pokoju między Polską 
a Turcją. Jan III ze swej stro-
ny zobowiązał się, się wy-
powiedzieć wojnę elektorowi 
zaraz po zawarciu pokoju  
z Turcją. Według układu  
w Jaworowie wojska pol-
skiego miały zająć Prusy 
Książęce i oddać je w dzie-
dziczne władanie Sobieskich. 
Na razie oddziały polskie 
ruszyły na Ukrainę walczyć 
z potężną armią turecką, 
wkraczającą w granice Rze-
czypospolitej. W warownym 
obozie pod Żurawnem woj-
ska polskie odpierały ataki 
nieprzyjaciół i to tak sku-
tecznie, że Turcy zgodzili 
się zawrzeć rozejm. Rozejm 
polsko-turecki podpisano 
dzięki dyplomatom francu-
skim. Był rok 1676 i Jan III 
Sobieski, mając zabezpie-
czone południowo-wschod-
nie granice, mógł przystąpić 
do realizacji swych bałtyc-
kich planów. Silne stronnic-
two brandenburskie torpe-
dowało wszelkie plany  
antyelektorskiej polityki.  
W 1677 roku król Jan III 
Sobieski potwierdził pakty 
z elektorem, ale nie zrezyg-
nował z koncepcji zdobycia 
Prus Książęcych. Wojska 
polskie z ukraińskich stepów 
powoli przesuwały się ku 
Bałtykowi. Latem 1677 roku 
sam król popłynął Wisłą do 
Gdańska. Rozgłoszono wszę-
dzie, że Polski monarcha 
udaje się nad morze, aby 
zlustrować swe dobra ziem-
skie w Prusach Królewskich 
i rozstrzygnąć wewnętrzne 
konflikty w Gdańsku. W rze-
czywistości płynął, aby za-
wrzeć sojusz ze Szwecją 
przeciw Brandenburgii. 17 
sierpnia 1677 roku doszło 
do podpisania porozumienia 
polsko-szwedzkiego. W taj-
nym dokumencie uzgodnio-
no, że jeżeli Szwedzi zaata-
kują Prusy Książęce od stro-
ny Inflant, Polacy powstrzy-
mają posiłki elektorskie, nad-

ciągające od strony Pomorza 
Zachodniego. Sobieski nie 
doczekał się w 1677 roku 
ani na początku 1678 roku 
wiadomości o przekroczeniu 
granic Prus Książęcych przez 
Szwedów. Wiosną 1678 roku 
podjął decyzję opuszczenia 
ziem nadbałtyckich i wyco-
fania się z sojuszu ze Szwe-
cją. Doszedł do wniosku, iż 
najdogodniejszy moment ata-
ku na Prusy Książęce minął, 
a wdanie się w awanturę wo-
jenną w momencie, kiedy 
Europa szykuje się do po-
koju, nie ma najmniejszego 
sensu. Zimą 1678 roku Jan 
III zezwolił na przemarsz 
wojsk elektorskich przez Pru-
sy Królewskie. Szwedzi do-
piero pod koniec 1678 roku 
odważyli się zaatakować Pru-
sy Książęce. W październiku 
armia ich wyruszyła z Rygi 
ku Kłajpedzie. Czas na wojnę 
wybrali nie najlepszy, bo je-
sień zamieniła drogi w błoto. 
Szwedzi jednak byli zmu-
szeni podjąć walkę. Pragnęli 
wesprzeć oblegany przez 
Brandenburczyków Szczecin 
i obronić swe Pomorze.  
W połowie listopada 1678 
roku Szwedzi przekroczyli 
granicę Prus Książęcych, 
ominęli twierdzę kłajpedzką, 
paląc jedynie przedmieścia. 
Nie spotkali się nigdzie  
z oporem. Pruska milicja 
krajowa nie była zdolna prze-
ciwstawić się zorganizowanej 
armii. Ludność uchodziła  
z zagrożonych wojną tery-
toriów. Jedni zatrzymywali 
się na Warmii, inni uciekali 
aż do Gdańska. Szwedzi po-
suwali się powoli w głąb 
Prus Książęcych, nie napo-
tykając przed sobą większych 
sił elektorskich. Zajęli Tylżę, 
Wystruć, Welawę. Królewca 
nie odważyli się zaatakować, 
choć wśród tamtejszych 
mieszczan wielu było im 
przychylnych. Elektor tym-
czasem groził zdrajcom i de-
zerterom śmiercią, konfiskatą 
majątku i banicją ich rodzin. 
Jesienna słota sprawiła jed-
nak, że Szwedzi ugrzęźli na 

pruskich bezdrożach. Żoł-
nierzom dokuczały choroby 
i głód, a dowództwu zabrakło 
zdecydowania. Wkrótce do-
wiedzieli się, że z Pomorza 
Zachodniego przeciw nim 
podążają wojska elektorskie. 
W styczniu 1679 roku  
w Kwidzynie stanął sam Fry-
deryk Wilhelm. Zdołał zgro-
madzić ok. 14 tysięcy żoł-
nierzy, których niebawem 
poprowadził do walki. Woj-
skom elektorskim nie udało 
się dopaść głównych sił 
szwedzkich, jedynie jazda 
zdołała stoczyć z tylnymi 
oddziałami szwedzkimi po-
tyczkę pod Telszami. Pod 
koniec stycznia 1679 roku 

elektor wjechał do Królewca. 
Prusy Książęce były wolne 
od nieprzyjaciela. Szwedzi, 
tymczasem przez Tylżę wol-
nym marszem dotarli do 
Rygi. Na mieszkańców Prus 
spadł ciężar utrzymania 
ogromnej armii elektorskiej. 
Trzeba było płacić podatki  
i znosić wybryki niekarnych 
żołnierzy. Elektor rozprawiał 
się z dowódcami milicji kra-
jowej. Oficerów pociągnięto 
do odpowiedzialności sądo-
wej, skazując niektórych na-
wet na karę śmierci. Ukara-
no też urzędników, którzy  
w obliczu szwedzkiego za-
grożenia opuścili Prusy Ksią-
żęce. W taki sposób upadły 

Od księcia do króla - część 3 

►

Okiem numizmatyka

Brandenburgia-Prusy ½ talara, 1641 r.

Niemcy, Prusy, Fryderyk Wilhelm, 1/3 talara 1672 r.

Niemcy, Brandenburgia-Prusy, Fryderyk Wilhelm,  
Szóstak Królewiec 1686 BA

Prusy Księstwo, Fryderyk Wilhelm, szeląg 1653,  
Królewiec
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plany Jana III Sobieskiego 
przyłączenia Prus Książęcych 
do Rzeczypospolitej. 

 
Zmieniały się układy poli-

tyczne w Europie. Rzeczy-
pospolita powróciła do ak-
tywnej polityki antytureckiej, 
wchodząc w orbitę wpływów 
austriackich. Brandenburgia 
z przeciwnika Francji stała 
się sojusznikiem Ludwika 
XIV. Polska utrzymywała  
z Brandenburgią poprawne 
stosunki, jako że i elektor, 
choć z ociąganiem, wywią-
zywał się z zobowiązań we-
lawsko-bydgoskich. Słał kon-
tyngenty wojskowe będącej 

w potrzebie Rzeczypospoli-
tej. W 1683 roku, kiedy Jan 
III Sobieski gromadził woj-
ska, by ruszyć na odsiecz 
obleganemu przez Turków 
Wiedniowi, Fryderyk Wil-
helm niechętnie wysłał do 
obozu polskiego swych żoł-
nierzy. Zwlekał, spoglądał 
na Wersal i Wiedeń, targował 
się, podnosił cenę swych po-
siłków wojskowych. Wresz-
cie przymuszony przez posła 
polskiego Andrzeja Chry-
zostoma Załuskiego, póź-
niejszego biskupa warmiń-
skiego, zdecydował się wy-
słać oddział pod Wiedeń. 
Powoli następowała koncen-

tracja kontyngentu posiłko-
wego pod Nidzicą i zanim 
dotarł on do cesarskiej sto-
licy, Polacy zwyciężyli Tur-
ków bez brandenburskiej po-
mocy. Fryderyk Wilhelm 
oszczędzał swych żołnierzy 
i stale powiększał ich liczbę. 
Chciał pozostawić następcy 
potężną armię. Dążył do za-
cieśnienia powiązań Bran-
denburgii z Prusami Ksią-
żęcymi. Rozbudowywał  
Berlin, a nie Królewiec, słał 
brandenburskich urzędników 
na stanowiska w Prusach. 
Upadało znaczenie Księstwa. 
Królewiec, jeszcze nie tak 
dawno walczący o utrzyma-

nie przywilejów stanowych, 
stracił polityczne i handlowe 
znaczenie, ugiął się pod na-
ciskiem elektora, płacił po-
datki i znosił kwaterunki 
wojskowe. Mało kto odważył 
się protestować. Sejm pruski 
upadał, na jego obrady przy-
bywało coraz mniej posłów. 

 
W 1688 roku umiera Fry-

deryk Wilhelm zwany Wiel-
kim Elektorem. 

Do końca panowania Fry-
deryka Wilhelma trwała 
emisja ortów lennych oraz 
talary, półtalary, oraz 
1/3,1/4,1/6,1/8,1/12,1/24 ta-
lara, a także szóstaki, grosze 

i szelągi. Monety zawierały, 
inicjały „FW”, monogram 
złożony z liter „FW”, herby 
rodowe (czarno-biała sza-
chownica Hohenzollernów). 
Nie są znane liczby wybitych 
ortów lennych oraz ortów 
piątej emisji. 

 WOJCIECH  
KARKULOWSKI 

 
Źródła:  
• „Historia Warmii i Mazur” 

tom I Pradzieje -1772 - Sta-
nisław Achremczyk. 

• „Orty pruskie Fryderyka Wil-
helma, Wielkiego Elektora - 
klasyfikacja i analiza heral-
dyczna”- dr Dariusz Pącz-
kowski.

►

OKIEM NUMIZMATYKA

Do XXII edycji Ogólnopolskiego 
Konkursu Plastycznego „Sztuka 
Osób Niepełnosprawnych 2025” pt. 
„W krainie snów”, zorganizowanego 
przez Państwowy Fundusz Rehabi-
litacji Osób Niepełnosprawnych 
zgłoszono 122 prace.  

Dzieła wyróżniały się dużą róż-
norodnością form artystycznych, 
obejmujących takie kategorie jak 
malarstwo, tkanina, rysunek, rzeźba 
czy fotografia. 

W tegorocznej edycji, na etapie 
wojewódzkim, zakwalifikowały się 
prace fotograficzne dwojga uczest-
ników Warsztatów Terapii Zajęcio-
wej, którzy znaleźli się w ścisłej 
czołówce. 

II miejsce zdobyła Jadwiga Ko-
cięcka za pracę „W objęciach Mor-
feusza”, stworzoną przy użyciu 
techniki malowania światłem. Foto-
grafia nawiązuje do mitologii grec-
kiej i przedstawia postać Morfeusza 

– boga snu, który ukazywał się lu-
dziom w marzeniach sennych, przy-
nosząc im ukojenie i spokój. Sub-
telna gra światła i symbolika nadają 
pracy wyjątkowy, tajemniczy cha-
rakter. 

III miejsce przyznano Dariuszowi 
Babskiemu za fotografię „Prze-
szłość jest jak sen, którego nie mo-
żemy zmienić, ale możemy kształto-
wać teraźniejszość”. Autor odwołał 
się w niej do własnych doświadczeń, 

podkreślając, że choć przeszłość po-
zostaje niezmienna, to teraźniejszość 
daje nam możliwość świadomego 
budowania lepszej przyszłości. Jego 
praca stanowi osobistą refleksję nad 
siłą zmiany i nadzieją, jaką niesie 
każdy nowy dzień. 

Serdecznie gratulujemy naszym 
uczestnikom sukcesu, talentu i od-
wagi w wyrażaniu siebie poprzez 
sztukę. Z niecierpliwością oczeku-
jemy teraz na wyniki etapu ogólno-
polskiego. Trzymajcie za nas kciuki! 
Wierzymy, że przed naszymi artys-
tami kolejne piękne osiągnięcia. 

      
REDAKCJA WARSZTATÓW  

TERAPII ZAJĘCIOWEJ

Warsztaty Terapii Zajęciowej w Olsztynku

„Sztuka Osób Niepełnosprawnych 2025”  
– artyści z Olsztynka wśród nagrodzonych

Dariusz Babski - „Przeszłość jest jak sen, którego nie możemy zmienić, ale możemy kształtować 
teraźniejszość” / fot. WTZ Olsztynek

Jadwiga Kocięcka - „W objęciach Morfeusza”  
fot. WTZ Olsztynek
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14 grudnia Plac św. Piotra w Ol-
sztynku wypełnił się świąteczną at-
mosferą, przyciągając mieszkańców 
miasta, gości oraz wystawców z ca-
łego powiatu i okolic. Od samego 
rana chętni uczestnicy mogli sko-
rzystać z wyjątkowego spaceru z et-
nografem w Muzeum Budownictwa 
Ludowego, który opowiadał o daw-
nych zwyczajach bożonarodzenio-
wych oraz lokalnych tradycjach zwią-
zanych z Adwentem i okresem świą-
tecznym, wprowadzając uczestników 
w spokojny i refleksyjny nastrój. 

 
Jarmark Wigilijny, zorganizowany 

w ciepłej, bożonarodzeniowej sce-
nerii, po raz kolejny stał się okazją 
do spotkań i integracji lokalnej spo-
łeczności oraz pielęgnowania świą-
tecznych obyczajów. Oficjalne otwar-
cie wydarzenia poprzedził barwny 

pochód Mikołajów, po czym Bur-
mistrz Olsztynka Robert Waraksa 
złożył zebranym świąteczne życzenia, 
zachęcając do wspólnego przeży-
wania nadchodzących dni. 

Na plenerowej scenie zaprezen-
towano bogaty program artystyczny. 
Wystąpili uczniowie szkół i przed-
szkoli, uczestnicy Warsztatów Terapii 
Zajęciowej oraz artyści związani  
z Miejskim Domem Kultury. Dużym 
zainteresowaniem cieszył się również 
koncert zespołu Swojska Nutka, 
który zaprezentował utwory inspi-
rowane tradycją ludową i świą- 
teczną. 

Nieodłącznym elementem jarmar-
ku był kiermasz, na którym lokalni 
wystawcy oferowali ręcznie wyko-
nane ozdoby, wyroby artystyczne, 
rękodzieło oraz regionalne przysma-
ki. Koła Gospodyń Wiejskich częs-

towały tradycyjnymi potrawami. 
Wśród stoisk nie zabrakło również 
tych z choinkami, które znalazły 
wielu nabywców. 

Równocześnie w Zespole Szkół 
im. Krzysztofa Celestyna Mrongo-
wiusza odbywały się warsztaty ku-
linarne poświęcone świątecznym po-
trawom. Uczniowie i nauczyciele 
szkoły przygotowali także ciepły 
posiłek dla uczestników jarmarku. 
Na odwiedzających czekały ponadto 
liczne atrakcje dodatkowe, m.in.  
loteria zorganizowana przez Koło 
Diabetyków, warsztaty prowadzone 
przez Miejską Bibliotekę Publiczną 
połączone z poczęstunkiem i ele-
mentami edukacyjnymi, a także sto-
iska i ekspozycje przygotowane przez 
Nadleśnictwo Olsztynek. Jarmark 
Wigilijny w Olsztynku po raz kolejny 
potwierdził swoją ważną rolę  

w życiu miasta, tworząc przestrzeń 
do wspólnych spotkań, rozmów  
i przeżywania wyjątkowej atmosfery 
Świąt Bożego Narodzenia. 

  UM OLSZTYNEK

Olsztynecki Jarmark Wigilijny
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Koniec roku, to wyjątko-
wy czas. Jak co roku zor-
ganizowaliśmy świąteczną 
akcję poboru krwi. Tym 
razem było to 13 grudnia, 
oczywiście w Elgnówku,  
w budynku po byłej szkole 
im. Erwina Kruka.  

 
Świąteczne dekoracje, prze-

brania, mnóstwo gości, barsz-
czyk z pasztecikami i oczy-
wiście domowe ciasto Człon-
kiń Klubu. Wszystko to two-
rzyło niepowtarzalny nastrój. 
Przełożyło się to wszystko 
na ilość przybyłych Dawców. 
Było ich 53, przy czym krew 
oddało 48 osób. Wspaniały 
wynik i wspaniały prezent 
na święta dla tych, którzy 
tej krwi potrzebują. Były od-
znaczenia, miłe słowa od 
Burmistrza Roberta Waraksy, 
Wicestarosty Artura Wroch-
ny, Wiceprezesa PCK Zbig-
niewa Kłodowskiego. Od-
wiedziła nas też telewizja 
„Kopernik”. Nakręcili repor-
taż z całego wydarzenia  
i spotkanie – wywiad z chyba 
najbardziej zasłużoną rodziną 
Krwiodawców: Państwem 
Słupskimi. Już trzecie po-
kolenie jest w niej honoro-
wymi dawcami krwi, a nie-
żyjący już nestor rodu, Pan 
Ireneusz, był współzałoży-
cielem Klubu w 1972 roku. 
Całość umilona była wystę-
pem chóru „Swojska Nutka” 
i zaprzyjaźnionego zespołu 
z ostródzkiego Rejonu PCK. 
Gościliśmy ich już po raz 
trzeci i zapowiedzieli, że nie 
po raz ostatni. Odwiedzili 
nas również przedstawicie-
le zaprzyjaźnionego Klubu  
z Jedwabna Państwa Bud-
nych ze swojskim sękaczem.  

Całe to wydarzenie było 
tym bardziej radosne, ponie-

waż krótko przed nim do-
wiedzieliśmy się, że Samo-
rządowcy przekazują nam 
ten budynek w utrzymanie. 
Dla nas to było „być albo 
nie być”. A więc byliśmy 
niejako pierwszy raz „u sie-
bie”. Bardzo dziękujemy za 
zrozumienie tego, co robimy 
i wyciągnięcie do nas po-
mocnej ręki. My ze swojej 
strony obiecujemy, że choć 
szkoła przestała istnieć,  
to miejsce to będzie dalej  
żyło. Uczestniczyliśmy już  
w pierwszym etapie progra-
mu „Smart Village – szanse 
i możliwości rozwoju małych 
miejscowości”. Wspólnie  
i pod bacznym okiem człon-
ków Lokalnej Grupy Dzia-
łania – Południowa Warmia 
opracowaliśmy strategię roz-
woju miejscowości w oparciu 
m.in. o działania Klubu HDK 
PCK z Elgnówka. W przy-
szłości swoje miejsce w bu-
dynku będzie miała świetlica 
wiejska, Koło Gospodyń 
Wiejskich z Elgnówka, a na-

wet drużyna Zuchów z Ol-
sztynka. Z nimi wszystkimi 
łączymy nasze przyszłe  
działania. Zapraszamy też 
wszystkich chętnych do 
wspólnych działań. Czekamy 
na propozycje. Na początku 
chcemy aktywnie uczestni-
czyć m.in. w działaniach na 
rzecz bezpieczeństwa, co 
idealnie wpisuje się w krwio-
dawstwo i inne działania 
PCK. Chcemy również ak-
tywować wszystkie grupy 
wiekowe nie tylko z naszej 
miejscowości.  

Inne działania, to oczywi-
ście to, co najważniejsze,  
a więc akcje krwiodawstwa. 
Planujemy zorganizowanie 

4 takich spotkań: 14 marca, 
13 czerwca, 12 września, 12 
grudnia. W planach są też: 
- akcje promujące honorowe 

dawstwo krwi, 
- szkolenia udzielania pierw-

szej pomocy, 
- wyjazdowy Dzień Dziecka 

dla dzieci Krwiodawców 
(tym razem do Oceanarium 
w Gdyni), 

- kolejny turniej siatkówki 
plażowej o puchar Klubu. 
 
Początek roku, to tradycyj-

ny bal Krwiodawców, który 
odbędzie się 14 lutego w Za-
jeździe Jagiełek. Jest to też 
wyjątkowy dzień, kiedy 
wszyscy się bawimy ciesząc 

się z tego, co robimy dając 
zdrowie i życie innym. 

Wszystkich, którzy chcie-
liby uczestniczyć w naszych 
działaniach, stowarzyszenia, 
które chcą  z nami współ-
pracować serdecznie zapra-
szamy. 

 
Pierwsza akcja w tym roku: 

14 marca w budynku po byłej 
szkole im. Erwina Kruka  
w Elgnówku – rejestracja 
jak zwykle w godzinach od 
8:00 do 11:00.  

 
PIOTR OGONOWSKI  

PREZES KLUBU HDK PCK  
W ELGNÓWKU 

TEL. 608 616 139

Honorowi Dawcy Krwi z Elgnówka 
fo

t. 
K

lu
b 

H
D

K
 E

lg
nó

w
ko



Strona 22 Nr 1 (297) Luty - Marzec 2026 r. 

Warmińsko-Mazurskie Stowarzy-
szenie Forum Kobiet – Terenowe 
Koło w Olsztynku składa serdeczne 
podziękowania wszystkim Darczyń-
com, którzy aktywnie włączyli się 
w organizację paczek świątecznych, 
wspierając akcję zarówno rzeczowo, 
jak i finansowo. 

Dzięki Państwa zaangażowaniu 
możliwa była realizacja tego przed-
sięwzięcia. Dotarliśmy z pomocą do 
14 matek z dziećmi samotnie je wy-
chowującymi oraz do 13 starszych  
i samotnych osób, dla których sa-
modzielne przygotowanie świąt by-
łoby niezwykle trudne. Dzieci otrzy-
mały paczki zawierające odzież, za-
bawki oraz słodycze, które sprawiły 
im wiele radości. Rodzinom oraz 
osobom samotnym przekazano pro-
dukty żywnościowe, środki chemicz-
ne, ciepłe kocyki oraz wełniane skar-
pety stanowiące realne wsparcie  
w codziennym funkcjonowaniu, 
zwłaszcza w  okresie zimowym. Na 
twarzach dzieci nie brakowało uśmie-
chów i radości. Natomiast u osób  
dorosłych i starszych często poja-
wiało się wzruszenie oraz  łzy będące 

wyrazem głębokiego poruszenia  
i wdzięczności. Szczera, bezintere-
sowna pomoc oraz ogromne serce 
Darczyńców sprawiły, że tegoroczne 
święta stały się dla obdarowanych 
pełniejsze, spokojniejsze i radoś-

niejsze. Akcja „Świąteczna paczka” 
po raz kolejny pokazała, jak ważna 
jest solidarność, empatia oraz goto-
wość niesienia pomocy innym, szcze-
gólnie w świątecznym czasie.   

 
Jeszcze raz dziękujemy za okazane 

wsparcie, zaufanie i solidarność. To 
dzięki Państwu idea wzajemnej po-
mocy nabiera realnego wymiaru. 

Szczególne podziękowania kie-
rujemy do: Fundacja WIPASZ „Po-
mocna Dłoń” Olsztyn, MAX CAFE 
- Konrad Sawko, Nadleśnictwo 
Olsztynek, Hurtownia Elektryczna 
- Marcin Sosnowski, Zalando Lounge 
Logistics Polska Sp. z o.o. - Kamil 
Bartosz Lentacz, ksiądz pastor Artur 
Poganiacz - Kościół Ewangelicko-

Metodystyczny w Olsztynku, Tym-
bark MWS Sp. z o.o. Oddział  
w Olsztynku, Bank Spółdzielczy  
w  Olsztynku - Teresa Wodzyńska, 
Bistro Dziupla w Olsztynku - Jolanta 
Lubiejewska, SHP Olsztynek - Anna 
Rydel, Netto Olsztynek Sp. z o.o., 
Escobar - Małgorzata i Tomasz  
Załuscy, Sklep PHU Olsztynek - Pa-
weł Ciszkowski, Accanto w Olsztyn-
ku - Mariola Łęczycka, Zakład Ma-
sarski - Tomasz Reihs, WEGE Siostry 
Sp. z o.o., Carrefour Express - Da-
riusz Śliżewski. 

 
Z wyrazami wdzięczności 

Warmińsko-Mazurskie  
Stowarzyszenie Forum Kobiet  

Koło Terenowe w Olsztynku

Dziękujemy  
Darczyńcom

Nasze dobre samopoczucie uzależ-
nione jest od wielu czynników,  
w tym także od pogody. Ostatnie ty-
godnie przypomniały nam czym jest 
sroga zima. Piękny biały krajobraz, 
iskrzący się i skrzypiący pod butami 
śnieg sprawił, że nasze miasto wy-
gląda jak dzielnica Zakopanego. Ale 
to też czas bardzo trudnych warunków 
drogowych, upadków czy zagrożeń 
związanych z pękającą warstwą lodu 

na akwenach wodnych. Zatem pa-
miętajmy o białym szaleństwie, ale 
też o zdroworozsądkowym podejściu 
do zimowych atrakcji.  

A cóż robić w okresie zimowych 
ferii, po godzinach spędzonych na 
świeżym powietrzu, kiedy to już twa-
rze są prawie odmrożone, a czerwone 
nosy szczypią? Można skorzystać  
z propozycji moich uczniów z klasy 
4b. Przygotowali oni opis ciekawej 

gry komputerowej, do której można 
siąść z kubeczkiem gorącej herbaty 
czy kakao i zrelaksować się w do-
mowym zaciszu budując, tworząc, 
kreując i rozwijając swoją wyobraź-
nię.  

 
Poznajcie zatem… Robloxa. 
 

Opiekun koła redakcyjnego 
Małgorzata Zapadka

MAŁGORZATA ZAPADKA 

MŁODZI MAJĄ GŁOS

Witajcie! Nazywamy się Igor  
i Antek. Jesteśmy najlepszymi ko-
legami. Piszemy Wam o pewnej 
dobrze nam znanej grze. Roblox to 
opcja, w której możesz rozwijać 
swoją wyobraźnię. W tej grze mo-
żesz tworzyć własne projekty oraz 
grać w projekty innych graczy. 
Dzięki temu wciąż pojawiają się 
nowe pomysły i nigdy nie jest 

nudno. W Robloxie tworzymy swo-
jego bohatera, którego możemy 
ubierać w różne stroje i dodatki. 
Możemy kreować jego wizerunek  
i realizować swoje pomysły.  

 Roblox to bardzo popularna gra 
komputerowa, w którą lubimy grać 
w wolnym czasie.                        

To w zasadzie zbiór gier, a nie 
tylko jedna. Każdy gracz może wy-

brać coś dla siebie, na przykład gry 
przygodowe, wyścigi, struktury  
o budowaniu albo przechodzeniu 

przeszkód. Najbardziej polecanymi 
grami w Robloxie jest: BROOKHA-
VEN RP, POLISCH CAR DRI-
VING, TAXI BOSS. 

 Bardzo lubimy spędzać czas 
wolny na platformie Robloxa,  
ponieważ możemy się spotkać      
w jednej grze, rozmawiać i współ-
pracować razem z innymi kolegami, 
rówieśnikami, ale też osobami z róż-
nych miejscowości. Uczy nas to  
rozwiązywania problemów i pracy 
zespołowej. Poza tym pozwala na-
wiązać różnorodne kontakty. Rob-
lox to gra dla małych i dużych, 
ponieważ każdy może znaleźć tam 
coś ciekawego i odpowiedniego dla 
siebie. 

oprac.  
Igor Orymowski i Antoni Szliter 

 – jedna platforma,  
 a tak wiele możliwości
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Zespół Szkół im. Krzysztofa 
Celestyna Mrongowiusza w Ol-
sztynku został uhonorowany pres-
tiżowym certyfikatem „Szkoła 
Wierna Dziedzictwu”. Uroczyste 
wręczenie wyróżnienia odbyło się 
24 listopada 2025 roku, podczas 
gali w Warmińsko-Mazurskim 
Urzędzie Wojewódzkim w Olszty-
nie. 

Certyfikat odebrała Dyrektor 
szkoły Ewa Orłowska z rąk War-
mińsko-Mazurskiego Kuratora 
Oświaty Jolanty Skrzypczyńskiej. 
Przyznane wyróżnienie to potwier-
dzenie zaangażowania szkoły  
w pielęgnowanie dziedzictwa na-
rodowego, historii i tradycji oraz 
w kształtowanie postaw patrio-
tycznych i obywatelskich wśród 
uczniów. To efekt konsekwentnie 
realizowanych działań edukacyj-
nych i wychowawczych, w tym 
projektów historycznych, inicjatyw 
kulturalnych oraz współpracy ze 
środowiskiem lokalnym. Szkoła 
od lat podejmuje inicjatywy, które 
wzmacniają tożsamość młodego 
pokolenia i uczą odpowiedzialności 
za wspólne dziedzictwo. 

Wspólny sukces dyrekcji, nau-
czycieli, uczniów oraz rodziców 
potwierdza wysoki poziom pracy 
dydaktyczno-wychowawczej pla-
cówki. 

Serdecznie gratulujemy całej 
społeczności szkolnej zaangażo-
wania i wkładu w budowanie toż-
samości młodego pokolenia.  

 
UM OLSZTYNEK

Wyróżnienie dla  
olsztyneckiej szkoły

9 stycznia w świetlicy wiejskiej  
w Mierkach odbyło się pierwsze  
w historii sołeckie kolędowanie, zor-
ganizowane przez Sołtysa oraz KGW 
„Mierkowianki”.  

Było to wyjątkowe, kameralne 
spotkanie przy wspólnym śpiewaniu 
kolęd, zimowej herbacie i pysznym 
cieście. 

Kolędy śpiewaliśmy przy muzyce 
na żywo – towarzyszył nam muzyk, 
który przygrywał i śpiewał razem  
z uczestnikami, tworząc ciepłą, bar-

dzo przyjemną atmosferę. Choć spo-
dziewałam się nieco większej liczby 
mieszkańców, serdecznie dziękuję 
wszystkim, którzy przyszli i wzięli 
udział w wydarzeniu. Mam nadzieję, 
że wszyscy dobrze się bawili i miło 
spędzili czas. 

To spotkanie pokazało, że takie 
inicjatywy mają sens i warto je kon-
tynuować w przyszłości. Dziękuję.  

  
SOŁTYS MIEREK  

MARTA JAGIELSKA

Sołeckie kolędowanie 
w Mierkach

Uczniowie Liceum Ogólnokształ-
cącego im. Jacka Kaczmarskiego  
w Olsztynku uczestniczyli w II Pol-
sko-Ukraińskim Młodzieżowym Fo-
rum Klimatycznym, poświęconym 
wyzwaniom związanym z ochroną 
środowiska i przeciwdziałaniem 
zmianom klimatycznym. Wydarzenie 
zgromadziło młodzież zaangażowaną 
w działania proekologiczne z Polski 
i Ukrainy. 

Podczas forum licealiści zaprezen-
towali projekty realizowane w swojej 
szkole, promujące odpowiedzialne 
podejście do środowiska naturalnego. 
Przedstawili także własne propozycje 
inicjatyw sprzyjających ograniczaniu 
negatywnych skutków zmian klimatu. 
Ich wystąpienia pokazały wiedzę 
oraz kreatywność i wrażliwość na 
problemy współczesnego świata. 

Spotkanie było również doskonałą 
okazją do wymiany doświadczeń  
i rozmów z rówieśnikami zza granicy. 
Uczestnicy mieli możliwość poznania 
przykładów działań podejmowanych 
przez młodzież z Ukrainy, a także 
wspólnej dyskusji nad potencjalnymi 
rozwiązaniami problemów o cha-

rakterze globalnym. Udział w forum 
pozwolił młodym ludziom poszerzyć 
horyzonty, zdobyć nowe doświad-
czenia oraz nawiązać międzynaro-

dowe kontakty. Stał się także inspi-
racją do dalszych działań na rzecz 
ochrony środowiska. Takie inicjatywy 
pokazują, że młode pokolenie coraz 

chętniej angażuje się w budowanie 
bardziej zrównoważonej przyszłości.    

 
UM OLSZTYNEK 

Licealiści z Olsztynka aktywni w walce ze zmianami klimatu
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Z ŻYCIA SZKOŁY

Dziś kilka zdań o naszym organie prowadzącym 
czyli o Stowarzyszeniu Przyjaciół Szkół Kato-
lickich w Częstochowie. 

Stowarzyszenie Przyjaciół Szkół Katolickich  
powstało w 1990 roku jako odpowiedź świeckich 
na wezwanie Ojca św. Jana Pawła II „Ku nowej 
ewangelizacji”. 

 
MISJA SZKÓŁ STOWARZYSZENIA PRZY-

JACIÓŁ SZKÓŁ KATOLICKICH – INTE-
GRALNY ROZWÓJ OSOBY 

 
„Człowieka nie można do końca zrozumieć 

bez Chrystusa. A raczej – człowiek nie może 
sam siebie zrozumieć bez Chrystusa. Nie może 
zrozumieć ani kim jest, ani jaka jest jego wła-
ściwa godność, ani jakie jest jego powołanie  
i ostateczne przeznaczenie. Nie można tego 
wszystkiego zrozumieć bez Chrystusa” 

 
Jan Paweł II, Warszawa 2.06.1979 

 
Stowarzyszenie jest organizacją pożytku pub-

licznego i stawia sobie za cel troskę o integralny 
rozwój osoby ludzkiej, poprzez realizację dzia-
łalności dydaktycznej, opiekuńczo-wychowaw-
czej, a w szczególności przez zakładanie i pro-
wadzenie szkół na różnym poziomie kształcenia, 
w środowiskach  wiejskich i miejskich. 

 
Stowarzyszenie jest organizacją non-profit  

i wszystkie środki przeznacza na realizację 
celów statutowych. 

 
Swoje cele statutowe realizuje również poprzez: 

wspieranie rodziny i jej funkcji, działalność 
opiekuńczo-wychowawczą, przeciwdziałanie 
wykluczeniu społecznemu, działania na rzecz 
osób niepełnosprawnych, upowszechnianie kul-
tury fizycznej i sportu, krajoznawstwo oraz wy-
poczynek dzieci i młodzieży, działalność kul-

turową, promocję i organizację wolontariatu, 
działalność wspomagającą rozwój wspólnot  
i społeczności lokalnych, rozwijanie świadomości 
narodowej, obywatelskiej i kulturowej. 

Za swoją działalność Stowarzyszenie zostało 
laureatem konkursu „Pro Publico Bono”, orga-
nizowanego pod patronatem Prezesa Rady Mi-
nistrów. 

 
W 2019 r. Stowarzyszenie brało udział  w ob-

radach Okrągłego Stołu Edukacyjnego. 
 
Stowarzyszenie Przyjaciół Szkół Katolickich 

prowadzi: szkoły podstawowe, licea ogólno-
kształcące, technika, szkoły specjalne, przed-
szkola, szkołę muzyczną, a także Internat, śro-
dowiskowy dom pomocy. W sumie ponad 120 
placówek na terenie całej Polski! 

 
Więcej na: www.spsk.edu.pl 
 
Jeśli chcesz być jednym z nas, świadomie na-

leżeć do naszej szkolnej „rodziny”- zapraszamy  
do szkoły przy ul. Pionierów 7 w Olsztynku! 
Rekrutacja na nowy rok szkolny ruszyła! 

  
RODZICU, WYBIERAJ ŚWIADOMIE 
SZKOŁĘ DLA SWOJEGO DZIECKA                    

OD POCZĄTKU 
 
www.olsztynek.spsk.pl/          
https://www.facebook.com/SpSPSKOlsztynek 
sekretariat szkoły: 519 194 571

SP SPSK im. św. Jana Pawła II w Olsztynku

NIE JESTEŚMY SAMOTNĄ WYSPĄ...
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Grudzień w Przedszkolu Miejskim w Olsztynku 
upłynął pod znakiem magii, która splotła  
w sobie zapach domowych pierników, blask 
lampionów i radosne oczekiwanie na najpięk-
niejsze święta w roku. To wyjątkowy czas,  
w którym edukacja przedszkolna wykracza poza 
ramy codziennych zajęć, skupiając się na bu-
dowaniu głębokich więzi oraz odkrywaniu bo-
gactwa polskiego dziedzictwa kulturowego.  

Głównym punktem uroczystości i spotkań 
stały się wzruszające Jasełka, które dzięki sta-
rannie przygotowanej scenografii przeniosły 
widzów prosto do betlejemskiej stajenki. Na 
scenie mali artyści z wielkim przejęciem wcielali 
się w postacie Maryi, Józefa oraz aniołów i pa-
sterzy, łącząc klasyczną formę przedstawienia 
z nowoczesnymi akcentami. 
Świąteczna atmosfera wypełniła każdą salę 

przedszkola nie tylko dzięki dźwiękom kolęd, 
ale przede wszystkim dzięki aktywnej obecności 
rodziców, którzy stali się współtwórcami tej 
grudniowej opowieści. Podczas integracyjnych 
warsztatów bożonarodzeniowych rodziny wspól-
nie zgłębiały tajniki dawnych obyczajów, nadając 

im współczesny blask poprzez radosną twórczość. 
Wspólne wycinanie korzennych ciastek stało 
się naturalnym pretekstem do rozmów o sym-
bolice wigilijnego stołu, znaczeniu sianka pod 
obrusem czy tradycji wypatrywania pierwszej 
gwiazdki. Wykonując papierowe łańcuchy  
i aniołki dzieci uczyły się, że te proste ozdoby 
symbolizują nierozerwalne więzi rodzinne,  
a śpiewanie kolęd i pastorałek pozwoliło poczuć 
wspólnotę łączącą pokolenia. 

Wydarzenia te udowodniły, że najcenniejszym 
elementem grudniowych przygotowań nie są 

prezenty, lecz wspólnie spędzony czas i zaan-
gażowanie w podtrzymywanie żywych tradycji. 
Dzięki ścisłej współpracy nauczycieli i rodziców, 
przedszkolaki z Olsztynka miały okazję przeżyć 
prawdziwą lekcję historii i etyki, ucząc się 
wrażliwości, dzielenia się z innymi oraz szacunku 
do tradycji. To właśnie te wspólnie spędzone 
chwile, pełne uśmiechu i wzajemnej życzliwości, 
stanowią najtrwalszy fundament tożsamości 
kulturowej najmłodszych mieszkańców naszego 
miasta.  NAUCZYCIELKI Z PRZEDSZKOLA 

 MIEJSKIEGO W OLSZTYNKU 

Magia Świąt 
Przedszkole Miejskie w Olsztynku
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18 grudnia w naszej placówce za-
panowała prawdziwie świąteczna 
atmosfera. Dzięki ogromnemu za-
angażowaniu Rodziców oraz Sa-
morządu Uczniowskiego odbyły się 
wyjątkowe warsztaty, które przy-
niosły dzieciom i młodzieży mnó-
stwo radości, uśmiechów i nieza-
pomnianych wrażeń. 

 
 Nie zabrakło pachnących pierni-

ków, kreatywnych stroików i łań-
cuchów, a ogromnym zaintereso-
waniem cieszył się świąteczny Es-
cape Room. Dodatkową atrakcją 
była profesjonalna sesja fotogra-
ficzna w świątecznej aranżacji, dzię-
ki której powstały piękne pamiątki 
na lata. 

Szczególne podziękowania kieru-
jemy do rodziców i rodzin uczniów, 
którzy aktywnie włączyli się w or-
ganizację i pomoc przy warsztatach 
oraz do przedstawicieli Rady Ro-

dziców, Samorządu Uczniowskiego, 
opiekunów SU, a także do Koła 
Gospodyń Wiejskich Marózianki   
i Koła Gospodyń Wiejskich Wa-
plewo na Fali. Dziękujemy również 
Pani fotograf za profesjonalizm  
i cudowną, świąteczną oprawę zdjęć. 

  
Dziękujemy za Wasz czas, energię 

i serce włożone w to wydarzenie. 
Razem tworzymy magię świąt!  

 
 DYREKTOR 

KALINA WOLSZCZAK 

Warsztaty świąteczne 
Zespół Szkolno-Przedszkolny w Waplewie

Z ŻYCIA SZKOŁY

19 grudnia odbyło się  wyjątkowe, 
pełne wzruszeń i radości spotkanie 
świąteczne, podczas którego mog-
liśmy obejrzeć piękne jasełka w wy-
konaniu uczniów klas I–III. Wspólne 
kolędowanie stworzyło ciepłą, ro-
dzinną atmosferę i przypomniało 
nam o tym, co w tym czasie jest 
najważniejsze. 

 Swoją obecnością zaszczycili nas 
wyjątkowi goście: Przewodniczący 

Rady Miejskiej w Olsztynku – Jerzy 
Głowacz, Radni Rady Miejskiej – 
Grzegorz Majewski oraz Sebastian 
Majewski, Dyrektor Zespołu Admi-
nistracji Szkół i Przedszkoli w Ol-
sztynku – Mirosław Obrębski, ks. 
proboszcz Jerzy Mazur, Sołtys Wa-
plewa – Milena Czerwińska, nau-
czyciel ze Szkoły Podstawowej nr 2 
im. rotmistrza Witolda Pileckiego 
w Olsztynku – Mariusz Obarek,  

a także Rada Rodziców na czele  
z Przewodniczącą – Małgorzatą Rost-
kowską. W trakcie wydarzenia odbył 
się również kiermasz świąteczny, 
zorganizowany przez Radę Rodziców 
oraz Samorząd Uczniowski. Dzię-
kujemy wszystkim Rodzicom  
za ogromne zaangażowanie, przy-
gotowanie stoisk i wsparcie tej ini-
cjatywy. 

Ten magiczny czas był także szcze-
gólnym momentem, aby wyróżnić 
bohaterski czyn jednego z naszych 
uczniów – Adama z klasy VIII.  
Wykazał się on niezwykłą odwagą  
i empatią ratując ludzkie życie. Po-
mógł nauczycielowi ze Szkoły Pod-

stawowej nr 2 im. rotmistrza Witolda 
Pileckiego w Olsztynku. Jesteśmy 
ogromnie dumni, że w naszej spo-
łeczności mamy tak wspaniałych  
ludzi. 

Po wspólnym spotkaniu odbyły  
się klasowe wigilie. Był to piękny 
czas wspólnych rozmów, radości  
i zabaw. 

Serdecznie dziękujemy za liczną 
obecność rodziców, seniorów oraz 
mieszkańców Waplewa. To wyda-
rzenie na długo pozostanie w naszej 
pamięci jako piękny przykład dobra, 
odwagi i wspólnoty. 

DYREKTOR   
KALINA WOLSZCZAK

Jasełka 2025
Zespół Szkolno-Przedszkolny w Waplewie
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Z ŻYCIA SZKOŁY

Minęło pół roku intensyw-
nej pracy w naszej szkole. 
To dobry moment, aby pod-
sumować osiągnięcia ucz-
niów oraz podejmowane ini-
cjatywy, które wspólnie rea-
lizowaliśmy. 

W bieżącym roku szkolnym 
nasze działania wychowaw-
cze ukierunkowane są m.in. 
na kształtowanie postaw 
opartych na empatii, szla-
chetności oraz wrażliwości 
na potrzeby drugiego czło-
wieka. Szczególny nacisk 
położono na okazywanie ser-
ca, bezinteresowną pomoc 
oraz budowanie odpowie-
dzialnych i otwartych relacji. 
Nasza placówka podjęła 
współpracę z różnymi insty-
tucjami, m.in. DPS „Zaci-
sze”, WTZ w Olsztynku, 
Hospicjum Palium w Olszty-
nie, Fundacją Spełnionych 
Marzeń im. Tomka Osucha. 
Uczniowie  angażowali się 
w różne działania, spotykali 
się z przedstawicielami in-
stytucji, poznając charakter 
poszczególnych organizacji. 
W naszej szkole zorganizo-
wano kiermasz ciast, z któ-
rego cały dochód przezna-
czono na rzecz dzieci zma-
gających się z chorobą no-
wotworową. Nasi ósmokla-
siści wzięli udział w uro-
czystości z okazji Dnia Se-
niora, gdzie zaprezentowali 
piękny występ artystyczny 
oraz wręczyli wszystkim 
uczestnikom własnoręcznie 
wykonane upominki. Człon-
kowie Szkolnego Klubu Wo-
lontariusza „Iskierka nadziei” 
przyłączyli się do zbiórki 

żywności w ramach akcji 
Caritas na rzecz ubogich ro-
dzin z naszej gminy. Szcze-
gólnie poruszającym do-
świadczeniem była wizyta 
w hospicjum. Uczniowie za-
prezentowali tam świąteczny 
występ, ofiarowując jego 
podopiecznym chwile rado-
ści, uśmiechu oraz prawdzi-
wego, ludzkiego ciepła. 
Wszystkie podjęte działania 
mają z pewnością dla na-
szych uczniów wymiar wy-
chowawczy i refleksyjny. 
Uczą ich szacunku, empatii 
oraz otwartości na potrzeby 
innych.  

Istotnym obszarem aktyw-
ności uczniów jest ich udział 
w realizowanych projektach 
edukacyjnych, które pozwa-
lają m.in. rozwijać kompe-
tencje kluczowe, kreatyw-
ność oraz umiejętność współ-
pracy w zespole. W naszej 
szkole realizowany jest pro-
jekt „Szkoła na medal”, któ-
rego celem jest podniesienie 
jakości edukacji. Oferowane 
są uczniom różnorodne za-

jęcia wspierające ich rozwój: 
logopedia, rewalidacja, te-
rapia pedagogiczna, zajęcia 
z psychologiem, terapia ręki. 
Uczniowie mają możliwość 
uczestniczenia również  
w zajęciach  kształtujących 
kompetencje kluczowe: 
warsztaty językowe, mate-
matyczne, edukacja medial-
na, edukacja finansowa, edu-
kacja proekologiczna. Oprócz 
tego uczestniczą  w  warsz-
tatach w Miejskiej Bibliotece 
Publicznej w Olsztynku. Za-
planowane są również warsz-
taty dla rodziców. Dzięki 
realizowanemu projektowi 
nasza placówka została do-
posażona w nowoczesne ma-
teriały edukacyjne. Ponadto 
utworzono i wyposażono salę 
sensoryczną, która stanowi 
ważne wsparcie w procesie 
terapii, integracji sensorycz-
nej oraz rozwoju edukacyj-
no-społecznego uczniów.  
Realizacja projektu „Szkoła 
na medal” to nie tylko stwo-
rzenie lepszych warunków 
do nauki i rozwoju uczniów. 

To również wzmocnienie 
kompetencji kadry pedago-
gicznej i przede wszystkim 
kolejny ważny krok w kie-
runku szkoły nowoczesnej  
i przyjaznej dziecku. 

W szkole realizowany jest 
również projekt „Szkolni am-
basadorzy wspierania mło-
dych talentów na Warmii  
i Mazurach”, który obejmuje 
szereg działań mających  
na celu wsparcie uczniów  
w wyborze odpowiedniej 
ścieżki edukacyjnej i przy-
szłego zawodu. W ramach 
projektu organizowane są 
szkolenia dla nauczycieli do-
radców zawodowych oraz 
nauczycieli przedmiotów 
ogólnokształcących. Dzięki 
zdobytym kompetencjom 
nauczyciele mogą skuteczniej 
pomagać uczniom w okre-
śleniu ich indywidualnych 
predyspozycji, planowaniu 
dalszej edukacji oraz świa-
domym wyborze przyszłego 
zawodu. W ramach projektu 
uczniowie będą uczestniczyć 
w wyjazdach oraz warsz-
tatach, które pozwolą im le-
piej poznać różne zawody, 
zdobyć praktyczne doświad-
czenie i świadomie planować 
swoją ścieżkę edukacyjną. 
Z pewnością udział w pro-
jekcie wspiera rozwój kom-
petencji zawodowych mło-
dzieży oraz przygotowuje ją 
do aktywnego i odpowie-
dzialnego uczestnictwa na 
rynku pracy.  

W ostatnich miesiącach nasi 
uczniowie uczestniczyli  rów-
nież w konkursach szkol-
nych, ogólnopolskich i ku-

ratoryjnych, wykazując się 
przy tym dużą wiedzą, za-
angażowaniem i ambicją. 
Dla wielu z nich był to nie 
tylko sprawdzian umiejętno-
ści, ale okazja do rozwijania 
zainteresowań oraz zdoby-
wania nowych doświadczeń. 
Osiągnięte wyniki są powo-
dem do dumy zarówno dla 
uczniów, ich rodziców, jak  
i nauczycieli. Z nadzieją  
patrzymy w przyszłość i trzy-
mamy kciuki za „naszych 
reprezentantów” podczas wo-
jewódzkiego etapu konkur-
sów przedmiotowych. 

W pierwszym półroczu  
w szkole realizowano wiele 
różnorodnych działań edu-
kacyjnych i wychowaw-
czych. Uczniowie uczestni-
czyli w licznych warsztatach 
czytelniczo-plastycznych, za-
jęciach profilaktycznych, 
spotykali się z przedstawi-
cielami różnych zawodów. 
Ważnym elementem życia 
szkoły były także uroczys-
tości szkolne i patriotyczne, 
podczas których uczniowie 
mieli okazję zaprezentować 
swoje umiejętności artystycz-
ne. Obchodzono również Dni 
Papieskie, które przybliżyły 
sylwetkę św. Jana Pawła II 
oraz wartości, które głosił. 
W okresie świątecznym przy-
gotowano kiermasz, jasełka, 
wspólne kolędowanie oraz 
warsztaty bożonarodzeniowe 
wprowadzające wszystkich 
w magiczny nastrój.  W ostat-
nim tygodniu nauki, przed 
świąteczną przerwą, w bu-
dynku naszej szkoły odbyła 
się wojewódzka inauguracja 
akcji „Kręci mnie bezpie-
czeństwo w zimie”, podczas 
której uczniowie zostali za-
poznani z zasadami bezpiecz-
nego wypoczynku zimowe-
go.  

Minione półrocze to czas 
wielu wartościowych inicja-
tyw, które przyczyniły się 
do wszechstronnego rozwoju 
uczniów. Podejmowane dzia-
łania nie tylko wzbogaciły 
ofertę edukacyjną szkoły, ale 
również kształtowały posta-
wy społeczne i moralne, tak 
ważne w życiu młodego czło-
wieka. Z optymizmem pat-
rzymy w przyszłość licząc, 
że drugi semestr przyniesie 
kolejne osiągnięcia, nowe 
wyzwania i wiele powodów 
do satysfakcji. 

                                                            
 MAŁGORZATA  

SZELUGOWSKA 

Podsumowanie półrocznej pracy szkoły
SP nr 2 im. rotmistrza Witolda Pileckiego w Olsztynku
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WOŚP – 34. Finał 
„Zdrowe brzuszki 
naszych dzieci” 
24 stycznia, w ramach 34. 

Finału Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy w na-
szej bibliotece zorganizowa-
liśmy szereg atrakcji. Tra-
dycyjnie przygotowaliśmy 
kiermasz wypieków i słod-
kości, z którego dochód 
wsparł cel 34. Finału WOŚP. 
Mamy się czym pochwalić! 
W tym roku Miejska Bib-
lioteka Publiczna zebrała  
1 598,96 zł. 

 
Uczestnicy wydarzenia 

mogli skorzystać ze stano-
wiska medycznego prowa-
dzonego przez panią Sylwię 
Deguć (pomiar ciśnienia tęt-
niczego oraz poziomu cukru 
we krwi). Ważnym punktem 
spotkania był pokaz pierw-
szej pomocy przygotowany 
przez OSP w Olsztynku. 
Dziękujemy panu Rafałowi 
Lewandowskiemu za przy-
gotowanie pokazu, a także 
panu Mirosławowi Broko-
sowi za cenne uwagi oraz 
kalendarze i ulotki informa-
cyjne dotyczące bezpieczeń-
stwa związanego z korzy-
staniem w okresie zimowym 
z ogrzewania. Nasze spot-
kanie zakończyliśmy zapro-
szeniem naszych gości do 
wspólnego, rodzinnego śpie-
wania podczas przygotowa-
nego przez naszych pracow-
ników karaoke.   

W tym roku również za-
prosiliśmy dzieci i dorosłych 
do Oddziału dla Dzieci, gdzie 
przygotowaliśmy strefę VR. 
Zakładając gogle, uczestnicy 
przenosili się do rozszerzonej 
rzeczywistości, w której łączą 
się elementy świata realnego 
i cyfrowego. 

 
Koniec stycznia to również 

czas podsumowań. Podczas 
bibliotecznego Finału WOŚP 
nagrodziliśmy naszych naj-
lepszych czytelników 2025 
roku. Serdecznie gratulujemy 
Kalince Zapadce, Janowi 
Bartczak i Bartusiowi Dro-

zińskiemu – najlepszym czy-
telnikom w kategorii maluchy 
oraz Zachariaszowi Czyczyn-
Egiert i Mieszkowi Gawliń-
skiemu – najlepszym czy-
telnikom w kategorii 10+.  

 
Gratulujemy także najlep-

szym czytelnikom wśród do-
rosłych. A są to panie: 
• Mirosława Świniarska –

327 przeczytanych ksią-
żek, 

• Urszula Tymińska – 248 
przeczytanych książek, 

• Alina Zapadka – 208 prze-
czytanych książek. 

 

Ferie 2026 
Tegoroczne ferie zimowe 

w Oddziale dla Dzieci roz-
poczęliśmy od spektaklu teat-
ralnego pt. „Kot w butach” 
w wykonaniu Teatru Duet 
z Krakowa, który nasi mali 
czytelnicy mogli obejrzeć 20 
stycznia. Wydarzenie skie-
rowane było do dzieci wraz 
z rodzicami. Barwne przed-
stawienie oraz towarzyszące 
mu animacje wzbudziły wiele 
radości wśród najmłodszych 
widzów, a uśmiechy nie scho-
dziły z ich twarzy przez cały 
czas trwania spektaklu. Spot-
kanie było doskonałą okazją 

do wspólnego, rodzinnego 
spędzenia czasu w bibliotece 
podczas zimowych ferii. 

Od 26 do 30 stycznia ko-
lejny raz zorganizowaliśmy 
dla naszych czytelników „Fe-
rie z Biblioteką”. Dzięki 
współpracy z Urzędem Miej-
skim w Olsztynku zajęcia 
mogły odbywać się w Za-
bytkowej Wieży Ciśnień. 
Pięć dni zabaw, gier, kon-
kursów i różnorodnych zajęć 
już za nami. 

W ramach ferii wybraliśmy 
się na warsztaty do Nadleś-
nictwa Olsztynek. Dzieci 
uczestniczyły w zajęciach 
edukacyjnych, podczas któ-
rych własnoręcznie przygo-
towywały karmę dla ptaków 
z tłuszczu i nasion. Była to 
doskonała okazja, aby po-
rozmawiać o potrzebach 
zwierząt zimą oraz o tym, 
jak ważna jest pomoc ptakom 
w tym trudnym dla nich okre-
sie. Serdecznie dziękujemy 
pani Iwonie Jóźwickiej spec. 
ds. edukacji leśnej za ciekawe 
i wartościowe warsztaty.  
W kolejnych dniach udało 
nam się skorzystać z oferty 
edukacyjnej Muzeum Warmii 
i Mazur  w Olsztynie. Dzieci 
zwiedzały zamek, uczestni-
czyły w prezentacji o Miko-
łaju Koperniku i wykonały 
własny kolaż astronomiczny. 
Jak zwykle świetnie bawi-
liśmy się na lodowisku, a po 
aktywnościach wspólnie za-
mówiliśmy pizzę i frytki. 

Miejska Biblioteka Publiczna w Olsztynku

►

Najlepsi czytelnicy olsztyneckiej biblioteki w 2025 roku  / fot. MBP Olsztynek

Ferie z Biblioteką - wyjście na lodowisko w Olsztynku / fot. MBP Olsztynek
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►

Grudzień i styczeń w Miejskim 
Domu Kultury w Olsztynku upły-
nęły pod znakiem spotkań, muzyki 
i wspólnego przeżywania świątecz-
nego czasu. W kalendarium nie bra-
kowało wydarzeń kameralnych, ro-
dzinnych, ale też takich, które na 
długo zostaną w pamięci uczestni-
ków. 

 
5 grudnia. W Pawłowie odbyło się 

kolejne spotkanie z cyklu „Kultura 
pod Strzechą”. Tym razem publicz-
ność obejrzała monodram „Hersto-
rie” Fundacji Kangur. Spektakl  
w reżyserii Agnieszki Reimus Kne-
žević wykonała Izabela Mań-
kowska-Salik, wcielając się w postać 
Lusi. Poruszająca opowieść o kobie-
tach i pamięci pokoleń zakończyła 
się wspólną rozmową z artystkami. 

 
6 grudnia. Dom Kultury wypełniła 

mikołajkowa atmosfera. Były tańce, 
zadania, piosenki, pisanie listów do 
Mikołaja i wspólne warsztaty. Dzieci 
wraz z rodzicami stworzyły świą-
teczny łańcuch, który ozdobił cho-
inkę. Wydarzenie współtworzyło 

Gminne Centrum Zdrowia ZPZOZ 
w Olsztynku. 

 
9 grudnia. Uczestnicy projektu 

„ModeLowe przestrzenie edukacji 
i integracji w Gminie Olsztynek” 
spotkali się, by podsumować 

wspólną drogę. Był to wieczór roz-
mów, wspomnień i wdzięczności za 
relacje, które powstały w trakcie 
projektu. 

 
11 grudnia. W Kinie Grunwald 

odbyła się Gala Aktywni+, pod-

sumowująca projekt „Czas na pasję 
– Łączymy Pokolenia. Spełniamy 
Marzenia”.  

Wzruszającym momentem była 
prezentacja wspomnień uczestni-
ków, a finałem wieczoru – koncert 
zespołu Combo. 

Co słychać w domu kultury… 

Mikołajki z Gminnym Centrum Zdrowia ZPZOZ w Olsztynku / fot. MDK Olsztynek

Nie mogło zabraknąć także 
szaleństwa w Max Fun Pla-
necie Zabaw oraz wizyty  
w McDonald’s. Podsumo-
waniem ferii był wyjazd do 
Stadniny Koni w Olsztynie 
i szaleństwo podczas kuligu 
oraz ognisko z kiełbaskami. 
To był bardzo aktywny ty-
dzień, który na długo pozo-
stanie w naszej pamięci! 

 
Teatr przy stoliku  
w zamkowych  
piwnicach 
2 lutego w wyjątkowej sce-

nerii piwnic zamkowych od-
było się kolejne spotkanie  
z cyklu „Teatr przy stoliku”. 
Wydarzenie zorganizowano 
z myślą o czytelnikach bib-
lioteki, a bezpłatne wejściów-
ki cieszyły się dużym zain-
teresowaniem.  

Publiczność miała okazję 
usłyszeć sztukę autorstwa 
Mirko Stiebera „Blaha  
i Vrchlicka”. Liryczną ko-
medię czeskiego autora 
przedstawili znakomici ak-
torzy Teatru im. Stefana  
Jaracza w Olsztynie – Kata-
rzyna Kropidłowska oraz Ar-
tur Steranko. Kameralna for-
ma pozwoliła widzom skupić 

się na słowie i emocjach  
płynących z tekstu. Spektakl 
spotkał się z bardzo entuz-
jastycznym przyjęciem. Za-
chwycona publiczność wy-
pełniła salę do ostatniego 
miejsca, nagradzając aktorów 
gromkimi brawami. 

Finisaż wystawy 
12 lutego odbył się Finisaż 

wystawy prac Astridy Kacz-
marskiej. Wielu z nas zna 
autorkę jako nauczycielkę, 
ze swoich czasów szkolnych. 
Podczas tego spotkania do-
wiedzieliśmy się, że sztuka 

była jej bliska od dawna. 
Swoją przygodę z nią roz-
poczęła już w dzieciństwie, 
rozwijając pasję w szkolnym 
kole plastycznym. Tam poz-
nała tajniki malarstwa olej-
nego i teorii koloru. Dorosłe 
życie na długo odsunęły pę-
dzel na dalszy plan. Do ma-
lowania powróciła w 2003 
roku podczas pobytu we 
Włoszech. Ostatnim odkry-
ciem, któremu poświęcona 
była niniejsza wystawa, jest 
„Malowanie po numerkach”. 
Podczas spotkania Pani Ala 
zachęcała wszystkich do wy-
próbowania tej techniki, którą 
uważa za dostępną dla każ-
dego formę terapii, medytacji 
i gwarantowany sposób na 
sukces. 

Zaproszeni goście mieli 
okazję jeszcze raz obejrzeć 
prace autorki. Przy słodkim 
poczęstunku i dobrej kawie 
Pani Ala chętnie odpowiadała 
na zadawane pytania. Na-
mawiała innych do odkrycia 
tej pasjonującej aktywności. 

Czas upłynął nam w bardzo 
miłej atmosferze. Czekamy 
na kolejną wystawę, tym ra-
zem z autorskimi pracami 
Pani Ali. 

WKRÓTCE: 
Zapraszamy na spotkanie 

autorskie z Krzysztofem 
Beśką, poetą, prozaikiem, 
autorem tekstów piosenek  
i słuchowisk radiowych. Jako 
ciekawostkę i zachętę mo-
żemy powiedzieć, że jedna 
z powieści autora związana 
jest z Olsztynkiem. Czegoś 
więcej możecie Państwo do-
wiedzieć się osobiście pod-
czas rozmowy z pisarzem. 
Zapraszamy 19 lutego do 
Zabytkowej Wieży Ciśnień 
na godz. 17:00. 

 
10 kwietnia zapraszamy 

Państwa na spotkanie au-
torskie z Michałem Rusin-
kiem, literaturoznawcą, tłu-
maczem, pisarzem, doktorem 
habilitowanym nauk huma-
nistycznych, profesorem Uni-
wersytetu Jagiellońskiego 
oraz wieloletnim sekretarzem 
Wisławy Szymborskiej, a po 
jej śmierci prezesem fundacji 
jej imienia. W celu uzyskania 
bliższych informacji na temat 
tego wydarzenia prosimy ob-
serwować media społeczno-
ściowe Miejskiej Biblioteki 
Publicznej w Olsztynku.  

   MBP OLSZTYNEK

Teatr przy stoliku  / MBP Olsztynek



Nr 1 (297) Luty - Marzec 2026 r.  Strona 29

14 grudnia. Olsztynecki 
Jarmark Wigilijny zgroma-
dził mieszkańców wokół 
świątecznych stoisk, warsz-
tatów i występów artystycz-
nych. Były rozmowy, zapa-
chy tradycyjnych potraw 
oraz spacer etnograficzny 
przygotowany przez Skan-
sen. Wydarzenie pokazało 
siłę wspólnego działania. 

 
19 grudnia. W Pawłowie 

odbyła się wigilijna odsłona 
„Kultury pod Strzechą”. 
Przy wspólnym stole i kolę-
dowaniu spotkali się miesz-
kańcy oraz zespoły Tonacja, 
Oktawa, Marimba i Wiolon-
czelki. A świąteczna atmo-
sfera sprzyjała rozmowom  
i bliskości. 

 
20 grudnia. W Domu Kul-

tury zorganizowano świą-
teczne warsztaty Mode-
Love. Podczas spotkania 
powstały stroiki bożonaro-
dzeniowe, a całemu wyda-
rzeniu towarzyszył zapach 
pierników i cynamonu. 

 
13 stycznia. Soliści Domu 

Kultury – Zuzanna Kohler, 
Liliana Żukowska oraz Na-
taniel Partyka – reprezento-
wali Olsztynek na Woje-
wódzkim Konkursie Ko- 
lęd „Kantyczki” w Łukcie.  
Zuzanna Kohler zdobyła  
I miejsce. 

 
14 stycznia. Odbył się II 

Wojewódzki Festiwal Ko-
lęd i Pastorałek „Jedyna 
Taka Noc”. 

Grand Prix zdobyła Maja 
Kruszewska (MOK Lu-
bawa). W kategorii klas 1–3 
I miejsce zajęła Zuzanna 
Kohler, a III miejsce Nata-
niel Partyka. W kategorii 

klas 4–6 III miejsce zdobyła 
Julia Zawadzka. W kategorii 
zespołów III miejsce przy-
padło zespołowi Tonacja  
z MDK Olsztynek. 

 
15 stycznia. Podczas V 

Przeglądu Kolęd i Pasto-
rałek „Warmińskie Kolę-
dowanie” wokaliści Domu 
Kultury ponownie stanęli na 
podium.  

W kategorii klas 1–3 Zu-
zanna Kohler zdobyła III 
miejsce, a Nataniel Partyka 
otrzymał wyróżnienie.  

W kategorii klas 4–6 III 
miejsce zajęła Laura Szy-
mla, a wyróżnienie trafiło do 
Julii Zawadzkiej. 

 
23 stycznia. W świetlicy 

wiejskiej w Pawłowie, w ra-
mach „Kultury pod Strze-
chą”, zespół Combo przy-
pomniał klezmerskie melo- 
die dawnych potańcówek.  

Spotkanie miało taneczny, 
międzypokoleniowy charak-
ter. 

 
25 stycznia. 34. Finał 

Wielkiej Orkiestry Świą-
tecznej Pomocy w Olsz-
tynku przyniósł imponujący 
wynik – 39 tysięcy złotych. 
Kwestowało 15 wolontariu-
szy, a rekord w zbiórce ulicz- 

nej należał do Kazimierza 
Gąsiorowskiego wraz z An-
ną – blisko 5 tys. zł w jednej 
puszce. Scena tętniła mu-
zyką, tańcem i dobrą ener-
gią, a licytacje przyniosły 
ponad 7 tysięcy złotych. Fi-
nał współtworzyły liczne in-
stytucje, organizacje i miesz-
kańcy, pokazując, jak wielką 
siłę ma wspólne granie. 

25–30 stycznia – Ferie  
z Kulturą. Zimowa przerwa 
w Olsztynku upłynęła pod 
znakiem ruchu, kreatywno-
ści i dobrej zabawy. Ferie 
rozpoczęły się wyjazdem do 
Nidzicy – od wizyty w Fit 
Centrum Siłowania, gdzie 
dzieci poznały świat aktyw-
ności fizycznej, po warsztaty 
kulinarne w pizzerii Gruby 
Benek, zakończone słodkim 
przystankiem w cukierni 
Olszewscy.  

 
Kolejne dni przyniosły 

spacer historyczny po Ol-
sztynku i warsztaty czekola-
dowe, podczas których po-
wstawały prawdziwe słodkie 
dzieła sztuki, a także ani- 
macje ruchowe i seanse ki-
nowe. Nie zabrakło sporto-
wych emocji na lodowisku, 
naleśnikowych eksperymen-
tów kulinarnych oraz wspól-
nego oglądania filmów.  

 
Jednym z najbardziej wy-

czekiwanych momentów 
była wizyta w stadninie koni 
u Kojrysa – z kuligiem, 
ogniskiem, tańcami i zi-
mową atmosferą, która 
mimo chłodu rozgrzewała 
do śmiechu. Finał ferii miał 
twórczy charakter: warsztaty 
plastyczne, spektakl teat-
ralny, „angielski z innej 
bajki” z Early Stage oraz 
wspólna pizza na zakończe-
nie. Każdy uczestnik wrócił 
do domu z dyplomem, pa-
miątkowym zdjęciem i – co 
najważniejsze – z bagażem 
radosnych wspomnień. 

 
MDK OLSZTYNEK

►

Ferie z kulturą - wyjazd do Nidzicy / MDK Olsztynek
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Straż  
Miejska 
 
► Miniony okres obfitował  
w liczne zadania związane z ostrym 
atakiem zimy oraz trudnymi warun-
kami atmosferycznymi. Obfite 
opady śniegu i niskie temperatury 
skutkowały zwiększoną liczbą  
zgłoszeń wymagających interwencji 
Straży Miejskiej. Najczęściej doty-
czyły one: 
• zaśnieżonych i oblodzonych 

jezdni oraz chodników, 
• zalegającego śniegu i zwisających 

sopli lodu z dachów, 
• niewłaściwych warunków byto-

wania zwierząt domowych, 
• uszkodzonej infrastruktury, w tym 

zerwanych linii energetycznych, 
uszkodzonych rur wodociągo-
wych oraz lamp oświetleniowych. 

 
W tym trudnym, zimowym okresie 
wszystkie działania skoncentrowane 
były na niesieniu pomocy osobom 
potrzebującym. Współpraca z pod-
miotami odpowiedzialnymi za zi-
mowe utrzymanie dróg oraz szeroko 
pojęte bezpieczeństwo przyniosła 
wymierne efekty w postaci zmini-
malizowania uciążliwości związa-
nych z zimową aurą. 
 
Okres zimowy to również sezon 
grzewczy, a wraz z nim wzrost 
liczby zgłoszeń dotyczących zady-
mienia z kominów. Strażnicy rea-
gują na każde zgłoszenie, jednak 
czarny dym nie zawsze oznacza spa-
lanie odpadów. W większości przy-
padków stwierdzano, że właściciele 
nieruchomości korzystają z dozwo-
lonych materiałów opałowych. 
Coraz częściej mieszkańcy przeka-
zują nagrania oraz zdjęcia podejrza-
nych sytuacji. Jednak nie wszystkie 
zgłoszenia wynikają z troski o czy-
ste powietrze. Część interwencji jest 
efektem sąsiedzkich konfliktów. 
W omawianym okresie podjęto 127 
interwencji, z czego trzech spraw-
ców ukarano mandatem karnym. 
Wobec pozostałych zastosowano 
pouczenia. 
 
► Straż Miejska dysponuje również 
urządzeniem wspomagającym roz-
ruch pojazdów w niskich tempera-
turach. Wielokrotnie udzielano 
pomocy mieszkańcom w urucho-
mieniu samochodów. Usługi te 

świadczone są bezpłatnie w godzi-
nach pracy urzędu. Priorytetem po-
zostają jednak zawsze interwencje 
związane z porządkiem publicznym 
i bezpieczeństwem mieszkańców. 
 
► Funkcjonariusze Straży Miej-
skiej w dniach od 29 listopada do 19 
grudnia 2025 roku uczestniczyli  
w kursie z zakresu kwalifikowanej 
pierwszej pomocy, uzyskując tytuły 
ratowników. 
 
► W związku z utrzymującymi się 
mrozami apelujemy o zwracanie 
szczególnej uwagi na osoby, które 
mogą potrzebować pomocy, zwłasz-
cza osoby starsze, samotne oraz bez-
domne. Przypominamy również  
o obowiązku zapewnienia zwierzę-
tom domowym odpowiednich wa-
runków bytowania w okresie 
zimowym.    

OPRAC. NA PODSTAWIE  
INFORMACJI STRAŻY MIEJSKIEJ 

W OLSZTYNKU 
 

 

Policja 
 
► 6.12. W sobotę około godz. 
21:00 policjanci z Komisariatu  
Policji w Olsztynku otrzymali zgło-
szenie o kierowcy renault, który naj-
wyraźniej świętował „mikołajki” 
nieco zbyt intensywnie. Funkcjona-
riusze szybko namierzyli opisany 
pojazd i sprawdzili trzeźwość 68-
letniego mężczyzny siedzącego za 
kierownicą. Wynik badania nie po-
zostawiał złudzeń — blisko 2 pro-
mile alkoholu w wydychanym 
powietrzu. Kierowca pożegnał się  

z prawem jazdy, a za popełnione 
przestępstwo odpowie przed sądem. 
Trudno jednak przypuszczać, by mi-
kołajkowy charakter dnia okazał się 
dla niego okolicznością szczególnie 
łagodzącą. 
 
► 21.12. W niedzielną noc młody, 
22-letni rowerzysta postanowił spra-
wić sobie oryginalny prezent pod 
choinkę. Wybrał się na przejażdżkę 
rowerową ulicami Olsztynka, 
wcześniej „doprawiając” świą-
teczny nastrój blisko pół promila  
alkoholu. Świąteczny klimat sku-
tecznie przerwali policjanci z miej-
scowego komisariatu, którzy 
zatrzymali amatora nocnych eska-
pad do kontroli. Finał tej prze-
jażdżki okazał się mniej radosny — 
mandat w wysokości 1000 zł za-
miast prezentu pod choinką. 
 

► 26.12. Wieczorem w Elgnówku 
19- letni kierowca suzuki nie dosto-
sował prędkości do warunków 
ruchu. Stracił panowanie nad pojaz-
dem i uderzył w przydrożne drzewo. 
Jechał z dwójką pasażerów, którzy  
z obrażeniami ciała trafili do szpi-
tala. Kierowca był trzeźwy. Za spo-
wodowanie wypadku drogowego 
odpowie przed sądem. 
 
►  W nocy z 30 na 31 grudnia 
2025 r. funkcjonariusze z Komendy 
Miejskiej Policji w Olsztynie i Ko-
misariatu Policji w Olsztynku pra-
cowali głównie na trasie S7, ale też 
DK51 i DK16. Policjanci od wtor-
kowego popołudnia interweniowali 
w związku z sytuacją na drogach 
spowodowaną trudnymi warunkami 
atmosferycznymi. Przez cały wie-
czór i noc do mundurowych pracu-
jących na drogach dołączali 
policjanci wzywani do służby w try-
bie alarmowym. 
 
Funkcjonariusze współpracowali ze 
strażakami z okolicznych jednostek 
OSP, służbą drogową i przedstawi-
cielami samorządu. Pilotowali płu-
gopiaskarki, które musiały dotrzeć 
do wielu newralgicznych miejsc pod 
prąd, zabezpieczali miejsca, w któ-
rych ciężki sprzęt wykorzystywany 
był do wyciągania z zasp i nadania 
pędu samochodom ciężarowym. 
Mundurowi wyznaczali alterna-
tywne możliwości przejazdu samo-
chodom osobowym, między innymi 
przez tereny stacji benzynowych, 
miejsc obsługi podróżnych i drogi 
serwisowe. Rozdawali podróżnym 

Z  notesu mundurowego
Poniższe wydarzenia dotyczą okresu grudzień 2025 - styczeń 2026 i opracowane zostały na 
podstawie informacji olsztyneckich służb mundurowych.
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Z  NOTESU MUNDUROWEGO
ciepłe napoje przygotowane przez 
przedstawicieli władz samorządo-
wych. 
 
Policjanci z Olsztyna i Olsztynka 
działali głównie na trasach biegną-
cych w granicach administracyjnych 
powiatu olsztyńskiego, ale część sił 
została skierowana do wsparcia 
służb z powiatu ostródzkiego. 
 
W środę przed godziną 08:00 relacje 
mundurowych wskazywały na to, że 
sytuacja była opanowana. Nie mniej 
policjanci bez przerwy pracując na 
trasach, patrolowali, kontrolowali  
i reagowali na każdą sytuację poten-
cjalnie niebezpieczną lub której 
skutkiem mogłyby być utrudnienia 
w ruchu. 
 
► 28.01. Po godz. 01:00 w nocy na 
S7 w okolicy MOP Olsztynek zapa-
liła się naczepa samochodu ciężaro-
wego. Na szczęście nikomu nic się 
nie stało. Policjanci zabezpieczali 
miejsce zdarzenia do południa, to 
jest do czasu, aż pojazd został usu-
nięty z drogi.  
    
► Sierż. Izabela Bogacka i asp. szt. 
Michał Papliński z Komisariatu Po-
licji w Olsztynku pracowali w czasie 
nocnej akcji służb na trasie S7.  

 
Na jednej z dróg wyznaczonych 
jako alternatywa dla pojazdów oso-
bowych do ominięcia korków spot-
kali kobietę z psem na smyczy. 
Okazało się, że pies chodził między 
poruszającymi się drogą samocho-
dami. Kobieta przywołała go do  
siebie, od innych podróżujących do-
stała smycz i smakołyki. Nie wie-
działa jednak, co ma dalej zrobić ze 
zwierzęciem, a te nie dawało się 
„zaprosić” do jej auta. Funkcjona-
riuszom to się udało, radiowozem 
zabrali pieska do gminnego punktu 
przygotowanego na podobne oko-
liczności.  
 

OPRAC. NA PODSTAWIE  
MATRIAŁÓW Z ZESPOŁU  

PRASOWO-INFORMACYJNEGO 
KMP W OLSZTYNIE 

OSP 
 
► W okresie od 23 listopada 2025 
r. do 28 stycznia 2026 r. jednostka 
OSP Olsztynek brała udział w licz-
nych działaniach ratowniczych obej-
mujących pożary (P), miejscowe 
zagrożenia (MZ) oraz alarmy fał-
szywe (AF). W akcjach uczestni-
czyli strażacy OSP Olsztynek oraz 
służby współpracujące: JRG PSP, 
jednostki OSP, Policja i ZRM. 
 
Pożary (P) – 12: 
• 24.11 – Waplewo – pożar (OSP 

Olsztynek), 
• 26.11 – Karczma Świętojańska – 

pożar (OSP Olsztynek), 
• 05.12 – Olsztynek – pożar (OSP 

Olsztynek), 
• 19.12 – Olsztynek – pożar (OSP 

Olsztynek), 
• 03.01 – Olsztynek – pożar samo-

chodu ciężarowego (OSP Olszty-
nek, JRG 1 Olsztyn, Policja), 

• 07.01 – Lipowo Kurkowskie – 
pożar sadzy w przewodzie komi-
nowym (OSP Olsztynek, JRG 1 
Olsztyn, OSP Jonkowo, Policja), 

• 15.01 – MOP Lutek – pożar opony 
w naczepie (OSP Olsztynek, OSP 
Waplewo, Policja), 

• 16.01 – Wilkowo – pożar sadzy  
w przewodzie kominowym (OSP 
Olsztynek, OSP Mańki, OSP Pa-
włowo, JRG 1 Olsztyn, Policja), 

• 16.01 – Olsztynek – pożar sadzy  
w przewodzie kominowym (OSP 
Olsztynek, JRG 1 Olsztyn, Poli-
cja), 

• 19.01 – Drwęck – pożar pomiesz-
czenia w budynku mieszkalnym 
(OSP Olsztynek, JRG 1 Olsztyn, 
Policja), 

• 22.01 – Malinowo – wybuch gazu 
propan–butan w budynku wieloro-
dzinnym, brak osób poszkodowa-
nych (OSP Olsztynek, OSP 
Pawłowo, JRG Nidzica, JRG 1 
Olsztyn, Policja, ZRM), 

• 28.01 – Warlity Małe (S7) – pożar 
naczepy samochodu ciężarowego 
(OSP Olsztynek, OSP Pawłowo, 
OSP Gierzwałd, JRG 1 Olsztyn, 
Policja). 

 
Miejscowe zagrożenia (MZ) – 23: 
• 26.11 – Olsztynek – miejscowe za-

grożenie (OSP Olsztynek), 
• 30.11 – Wilkowo – miejscowe za-

grożenie (OSP Olsztynek), 
• 09.12 – Olsztynek – miejscowe za-

grożenie (OSP Olsztynek), 
• 21.12 – Olsztynek – miejscowe za-

grożenie (OSP Olsztynek), 
• 26.12 – Elgnówko – miejscowe za-

grożenie (OSP Olsztynek), 
• 30.12 – Rychnowska Wola – miej-

scowe zagrożenie (OSP Olszty-
nek), 

• 31.12 – Mańki – miejscowe zagro-
żenie (OSP Olsztynek), 

• 31.12 – Nowa Wieś Ostródzka – 
miejscowe zagrożenie (OSP 
Olsztynek), 

• 31.12 – Swaderki – miejscowe za-
grożenie (OSP Olsztynek), 

• 01.01 – Maróz – drzewo blokujące 
dojazd (OSP Olsztynek, OSP Wa-
plewo), 

• 01.01 – Warlity Małe – konar 
drzewa (OSP Olsztynek), 

• 01.01 – Zawady – kolizja drogowa 
(OSP Olsztynek, Policja), 

• 02.01 – Mycyny – drzewo na dro-
dze (OSP Olsztynek), 

• 02.01 – Olsztynek – nagłe zatrzy-
manie krążenia (OSP Olsztynek, 
ZRM, Policja), 

• 02.01 – Olsztynek – konar drzewa 
(OSP Olsztynek), 

• 02.01 – Mierki – drzewo zwisające 
nad drogą (OSP Olsztynek), 

• 02.01 – Jemiołowo – drzewa na 
jezdni (OSP Olsztynek), 

• 02.01 – Waplewo – konar bloku-
jący dojazd do posesji (OSP 
Olsztynek), 

• 03.01 – Ząbie – drzewo pochylone 
nad budynkiem (OSP Olsztynek), 

• 06.01 – Olsztynek – pomiar tlenku 

węgla (OSP Olsztynek), 
• 12.01 – Mycyny – drzewa pochy-

lone nad jezdnią (OSP Olsztynek), 
• 19.01 – Olsztynek – pomiar tlenku 

węgla (OSP Olsztynek), 
• 28.01 – Olsztynek – konar drzewa 

na jezdni (OSP Olsztynek). 
 
Alarmy fałszywe (AF) – 3: 
• 01.12 – Ameryka – alarm fałszywy 

(OSP Olsztynek), 
• 05.12 – Dębowa Góra – alarm fał-

szywy (OSP Olsztynek), 
• 22.01 – Olsztynek – zgłoszenie po-

miaru tlenku węgla, alarm fał-
szywy w dobrej wierze (OSP 
Olsztynek). 

 
Podsumowanie roku 2025 
 
Rok 2025 był kolejnym intensyw-

nym okresem służby strażaków OSP 
Olsztynek. Dzięki zaangażowaniu 
druhen i druhów oraz gotowości do 
działania o każdej porze dnia i nocy 
możliwe było skuteczne niesienie 
pomocy mieszkańcom gminy i re-
gionu. 

 
W minionym roku jednostka odno-

towała 194 wyjazdy, w tym 46 po-
żarów, 113 miejscowych zagrożeń, 
35 alarmów fałszywych oraz udział 
w 20 ćwiczeniach. 
 
Najbardziej aktywni druhowie  
w 2025 roku: Kamil Brokos (117 
wyjazdów), Mirosław Brokos (110), 
Paweł Pałęcki (85), Patryk Szluz 
(81), Rafał Pisarski (70), Sylwia Ja-
nikowska (68), Jarosław Rybka (63) 
oraz Wojciech Olczyk (57). 
 
Dziękujemy naszym strażakom oraz 
służbom współpracującym, szcze-
gólnie JRG 1 Olsztyn, okolicznym 
jednostkom OSP, Policji, ZRM oraz 
wszystkim partnerom działań. 
 

     OPRAC. NA PODSTAWIE  
INFORMACJI OSP W OLSZTYNKU
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Pierwszy zespół wznowił  
po zimowej przerwie treningi 
i rozegra w trakcie przy-
gotowań do rundy wiosennej 
kilka meczów kontrolnych. 
 
Plan sparingów  
w 2026 roku: 
- 24.01.2026 r. Drewneks 

Sampława (w Nidzicy, 
10:00) – wygrany 3:1,  

- 31.01.2026 r. GKS Stawi-
guda (Naki Olsztyn, 13:00) 
– wygrany 5:3,  

- 07.02.2026 r. KS Constract 
Lubawa (w Nidzicy, 10:00) 
– przegrany 4:1 

- 12.02.2026 r. Start Nidzica 
II (w Nidzicy, 18:00),  

- 18.02.2026 r. Iskra Narzym  
(w Nidzicy, 20:30),  

- 20.02.2026 r. Czarni Rud-
zienice (w Lubawie, 18:00 
lub 20:00),  

- 28.02.2026 r. Korona 
Szydłowo (w Mławie, 
16:00). 

 
W drużynie nie planowane 
są większe zmiany kadrowe. 
 

Młodzi zawodnicy MKS 
OLIMPIA Olsztynek nie 
mają łatwej zimny. Brak 
dostępności hali sportowej 
przy Szkole Podstawowej nr 
1 ogranicza czas treningów. 
Trenujemy w 6 grup na 1 
hali. Do tego śnieg na orli-
kach i bardzo niska tempera-
tura nie pozwalała na treningi 
na dworze do połowy 
stycznia. Dzięki zaangażo-
waniu zawodników, rodzi-
ców i trenerów orlik przy 
Szkole Podstawowej nr 2 
został odśnieżony i przygo-
towany do zajęć trening-
owych. Oby ta zima nie 
trwała za długo. 
 
W 2026 roku Klub odchodzi 
bardzo ważny jubileusz  
80-lecia istnienia. W ciągu 
ostatnich osiemdziesięciu  
lat klub nieprzerwanie 
reprezentował Olsztynek na 
różnych szczeblach rozgry-
wek. Obecnie przygotowuje 
atrakcje dla kibiców i za-
wodników. Warto śledzić 
media społecznościowe 

Olimpii, bo już wkrótce 
pojawią się pierwsze kon-
kursy. 

Ponadto, jeśli ktoś  
z Państwa posiada zdjęcia, 
filmy lub wspomnienia  
w formie spisanej lub na-
granej z działalności klubu 
to prosimy o podzielnie się 
z nami. Można przynieść na 
stadion przy ul. Zajęczej 2 
lub wysłać na adres mailowy 
olimpiaolsztynek@wmzpn.pl 

Wszystkie pozyskane 
materiały wykorzystamy  
w trakcie roku jubileus-
zowego.  

 MKS OLIMPIA

Co słychać 
w Olimpii?  

Jak przekazać 1,5% ? Wypełnij swój roczny PIT. 
W sekcji "Wniosek o przekazanie 1,5% podatku należnego  
na rzecz organizacji pożytku publicznego (OPP)" wpisz  
KRS 0000086043, w polu Cel szczegółowy 1,5% wpisz:  
MKS "Olimpia" Olsztynek.
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PALUCHY Z CIASTA 
FRANCUSKIEGO 
Składniki: 
- ciasto francuskie – 1 opa-

kowanie  
- serek naturalny – 1 opako-

wanie 
- ser żółty – 20 dkg  
- boczek wędzony – 10 pla-

strów  
- papryka ostra lub słodka 

(wedle uznania) 
- jajko – 1 sztuka   
 
Boczek układamy na blaszce, 
wkładamy do piekarnika  
i wytapiamy na chrupko. Po 
wystudzeniu boczek drobno 
siekamy. 
Ciasto francuskie rozwijamy 
i smarujemy serkiem natu-
ralnym. Na to obsypujemy 
startym żółty serem, posie-
kanym boczkiem i pikantną 
papryką. Składamy na pół 
(po dłuższej linii ciasta). 
Dzielimy na 8 równych czę-
ści. Palucha rozciągamy,  
a później skręcamy i ukła-
damy na blaszce. Smarujemy 
roztrzepanym jajkiem, po-
sypujemy serem i pieczemy 
na złoty kolor. Podajemy  
z sosami. 
 
CHRUST 
Składniki: 
- mąka – 250 g 
- proszek do pieczenia – 1/3 
łyżeczki 

- cukier wanilinowy – 1 opa-
kowanie 

- jajko – 1 sztuka 
- mleko – 350 ml 
- cukier – 1 łyżka 
- szczypta soli 
- olej do smażenia 

Suche składniki mieszamy 
w misce. Dodajemy jajko  
i mleko. Mieszamy ciasto, 
które ma być płynne. Ciasto 
wlewamy do plastikowej bu-
telki (np. po wodzie mine-
ralnej). Rozgrzewamy olej 
w wlewamy z butelki cien-
kim strumieniem ciasto two-
rząc kółeczka.  
 
Upieczone chruściki wyj-
mujemy na talerz wyłożony 
ręcznikiem papierowym. Ob-
sypujemy cukrem pudrem. 
 
KASZA GRYCZANA  
ZE SZPINAKIEM  
I SUSZONYMI  
POMIDORAMI 
Składniki: 
- pierś z kurczaka – 1 po-

dwójna, pokrojona w plas-
try, obsypana ulubioną 
przyprawą do kurczaka, 
usmażona na złoty kolor  

- kasza gryczana – 1 szklanka 
uprażonej 

- słonecznik – 4 łyżki pes-
tek 

- cebula – 1 sztuka pokrojona 
w kostkę 

- suszone pomidory – 8 ka-
wałków  

- natka pietruszki 
- szpinak świeży – 1 garść 
- ser feta – do obsypania 
- czosnek – 2 ząbki 
- olej z pomidorów – 1 łyż-

ka 
 
Na suchej patelni podpieka-
my słonecznik. Następnie 
dajemy olej z pomidorów, 
cebulkę i starty czosnek. Lek-
ko podsmażamy. Dodajemy 
kaszę gryczaną, doprawiamy 
do smaku. Wrzucamy po-
krojone pomidory, szpinak  
i natkę pietruszki. Podsma-
żamy, aż szpinak zmięknie.  
 
Odstawiamy z ognia, posy-
pujemy fetą i obkładamy po-
krojonymi kawałkami usma-
żonego kurczaka. 

GULASZ Z KASZĄ  
GRYCZANĄ 
Składniki: 
- karkówka – 1 kg  
- pieczarki – 10 szt. średniej 

wielkości 
- cebula – 2 sztuki 
- czosnek – 3 ząbki 
- bulion – 1 litr 
- koncentrat pomidorowy – 

4 łyżki 
- sól, pieprz, papryka słodka 

i ostra – do smaku 
- ziele angielskie, listek lau-

rowy 
- smalec – do smażenia 
- mąka – 4 łyżki 
 
Rozgrzej smalec na patelni. 
Mięso pokrojone w kostkę, 
obsypane przyprawami i ob-
toczone w mące smażymy 
na złoty kolor. Cebulę i pie-
czarki kroimy w plasterki. 
Dodajemy do mięsa i sma-
żymy kilka minut. Dodajemy 
przeciśnięty przez praskę 
czosnek. Zalewamy bulio-
nem, dodajemy koncentrat, 
listek i ziele angielskie. Do-
prawiamy całość do smaku 
i gotujemy pod przykryciem 
około ½ godziny (do mięk-
kości mięsa). Podajemy  
z kaszą gryczaną. Obsypu-
jemy natką pietruszki. 
 
SAŁATKA  
Z TUŃCZYKIEM  
- WARTSWOWA 
Sos: 
- majonez – 3 łyżki 
- jogurt naturalny – 3 łyżki 
- czosnek – 2 ząbki  
- musztarda francuska – 1 
łyżka 

- miód – ½ łyżeczki  
- sos sojowy – 1 łyżka 
- sok z cytryny – 1 łyżeczka 
- sól, pieprz do smaku 
Wszystkie składniki miesza-
my w naczyniu. 
 
Składniki: 
- kapusta pekińska – 1 mała 

(poszatkowana) 

- jajka – 5 sztuk 
- awokado – 1 dojrzałe 
- kukurydza – 1 puszka 
- ogórki konserwowe – 4 

sztuki 
- natka pietruszki – do ob-

sypania 
- ser parmezan – 1/3 szklanki 

tarkowany 
- tuńczyk w sosie własnym 

– 2 puszki 
- pomidorki koktajlowe – ¾ 

szklanki 
- cebula dymka ze szczy-

piorkiem – 1 pęczek 
 
Do przeźroczystego, dość 
wysokiego naczynia wkła-
damy 1/3 kapusty pekińskiej 
wcześniej lekko oprószonej 
solą i ugniecionej, aby zmięk-
ła. Smarujemy ją sosem.  
 
Następnie wykładamy 1/3 
tuńczyka rozkruszając go po 
całości. Na to dajemy kolejno 
po 1/3: awokado, kukurydzy, 
przekrojonych na pół pomi-
dorków, dymki, ogórka po-
krojonego w kostkę, startego 
białka jajek oraz startego 
parmezanu. Smarujemy so-
sem. Warstwy powtarzamy 
jeszcze 2 razy. Na wierzch 
wylewamy resztę sosu i ob-
sypujemy startym żółtkiem. 
 
CIASTECZKA  
CHURROS 
Składniki: 
- woda – 250 ml 
- masło – 50 g 
- mąka – 150 g 
- szczypta soli 
- jajko – 1 sztuka 
- cukier puder – 4 łyżki 
- cynamon – 1 łyżeczka 
- olej do smażenia 
 
Do gotującej się wody wkła-
damy masło, sól i mąkę. 
Mieszamy, aż do połączenia 
się wszystkich składników 
około 1 minuty. Do lekko 
wystudzonego ciasta wbija-
my 1 jajko. Miksujemy, aż 

składniki się połączą. Gotowe 
ciasto przekładamy do ręka-
wa cukierniczego. W garnku 
rozgrzewamy olej i wycis-
kamy bezpośrednio z rękawa 
kawałki ciasta ucinając no-
życzkami długość, jaką sobie 
życzymy. Smażymy na złoty 
kolor. Wykładamy na talerz 
i obsypujemy cukrem pud-
rem wymieszanym z cyna-
monem. Podajemy z sosem 
czekoladowym lub z roz-
puszczoną czekoladą.  
 
KASZA JAGLANA  
Z MALINAMI 
Składniki: 
- kasza jaglana – 1 szklanka 
- maliny – 1 szklanka (mro-
żone) 

- miód – 2-3 łyżki 
- czekolada gorzka – kilka 

kostek 
- dodatkowe owoce do de-

koracji (jakie lubimy lub 
co mamy w domu) 

 
Kaszę przepłukujemy kilka 
razy wrzątkiem. Do garnka 
wlewamy 1,5 szklanki wrząt-
ku. Wrzucamy kaszę i wolno 
gotujemy. Maliny wkładamy 
do garnka do małej ilości 
wody. Gotujemy, aż woda 
wyparuje. Lekko studzimy, 
dodajemy miód (ilość według 
własnego smaku). Do ugo-
towanej i lekko wystudzonej 
kaszy dodajemy 2 łyżeczki 
miodu, mieszamy. Przekła-
damy kaszę do miseczek, 
polewamy malinowym so-
sem. Obsypujemy pokruszo-
ną czekoladą. Obkładamy 
ulubionymi owocami. Deser 
można jeść na ciepło i na 
zimno. 
 

Serdecznie pozdrawiam  
życząc zdrowia oraz 

dużo ciepła w ten  
zimowy cudowny czas 

 
 

EWA WARAKSA

Kulinarny kącik  Ewy

EWA WARAKSA

Zimą, kiedy temperatura za oknem gwałtownie spada, zalecane jest wewnętrzne rozgrzewanie organizmu. Cynamon, 
imbir, chili, to po nie powinniśmy sięgać w te zimowe dni. Podnoszą temperaturę, wspierają odporność i stymulują krążenie. 
Zanim dopadnie nas choroba przeciwdziałajmy serwując sobie napary z miodem i cytryną, herbatki rozgrzewające, pikantne 
gorące posiłki, świeże owoce oraz dużo warzyw.  

Ubierajmy się na tzw. cebulkę, bo to w dużym stopniu zatrzyma ciepło przy nas. Sięgajmy po kasze: jaglane, gryczane, 
jęczmienne. Można je zajadać na słono, słodko i ostro. Są zdrowe, smaczne, ocieplają organizm, wspierają trawienie.  
Z nowym rokiem co niektórzy zapewne obiecali sobie, że zrzucą kilka kilogramów. Nie jest to jednak dobry czas na od-
chudzanie. W pierwszej kolejności w ten zimowy, mroźny czas należy zadbać o siłę i zdrowie.
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Poziomo: 
1) kurator w kuchni, 5) zaskórnik, 9) jajka  
na twardo, 10) szkic rzeki, 11) sklep z winem,  
12) nie robota, 13) zawiera alkohol,  
14) zdobywa przebojem, 15) za kółkiem,  
16) prąd w komputerze, 18) środek komunikacji, 
19) brak słów, 21) nahalny, 23) zapalne,  
24) czarno to widzę, 25) motto podpalaczy,  
26) czepia się wszystkiego, 27) rządy torbaczy  
Pionowo: 
1) indiańska broń, 2) przed kinomanem,  
3) błyszczy na błoniu, 4) nieskuteczne 
ogrzewanie, 6) nabity w butelkę, 7) ryba z ikrą,  
8) skok w tył, 16) z polskim akcentem w Atenach, 
17) przewrotny gad, 19) naczynie na deszczówkę, 
20) ptak w salce, 22) łódź Eskimosa 

1

Krzyżówka nr 283

Rozwiązania prosimy nadsyłać na kartkach  
pocztowych do 15 marca 2026 r. na adres redakcji. 
Spośród prawidłowych rozwiązań wylosujemy  
nagrodę - kartę podarunkową o wartości 100 zł 
do wykorzystania w drogeriach Rossmann.  
Prawidłowym rozwiązaniem krzyżówki nr 282 była 
myśl Konfucjusza: „Zaniedbasz, stracisz”, nagrodę 
(kartę podarunkową) wylosowała Bożena Mać-
kowska.
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Litery z pól ponumerowanych od 1 do 20, utworzą rozwiązanie (przysłowie polskie)

reklama

8

NAGRODA
Karta podarunkowa 
o wartości 100 zł 
do wykorzystania w drogeriach Rossmann

Administratorem danych osobowych jest Miejska Biblioteka Publiczna  
w Olsztynku z siedzibą w Olsztynku (11-015) przy ul. Ratusz 1, tel. 89 519 27 12. 
Dane osobowe Uczestników krzyżówki będą przetwarzane w celu realizacji umowy 
przystąpienia do krzyżówki, jej prawidłowego przeprowadzenia i wydania  
przyznanych nagród. Podstawa prawna ar. 6 ust.1 lit.b) RODO. Dane przetwarzane 
będą przez lat 5. Każdej osobie, która podała dane przysługuje prawo żądania  
dostępu do danych, ich sprostowania, usunięcia lub ograniczenia przetwarzania,  
a także prawo sprzeciwu wobec ich przestrzegania i wniesienia skargi do organu 
nadzorczego. Przekazanie danych jest dobrowolne. Lecz niezbędne do wzięcia 
udziału w krzyżówce. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

autor krzyżówki: Wiesław Gąsiorowski
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17

REKLAMA

zgłoszenia  
w biurze redakcji: 
tel. 89 519 27 12, 
albo@olsztynek.pl

Zamieść ogłoszenie,  
reklamę w biuletynie  

ALBO
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34. Finał WOŚP w gminie Olsztynek34. Finał WOŚP w gminie Olsztynek
fot. organizatorzy akcji


